




 

   هشتم آموزش كامل مفاهيم رياضي
 به زبان ساده  و كتاب كار و تمرين

 
  

  

  هم آموزش و هم كار و تمرين در يك كتاب

  آموزان در هر سطح علمي مناسب براي تمامي دانش

  

 



  
  

  مقدمه ناشر

 به نام او كه هرچه داريم از اوست
اين مجموعه هم كتاب كار است و هم  ، كتابي است با دو كاربرد متفاوت.بهشت رياضي هشتم

در قالـب   ،و تمامي مطالب آموزشي  شود پيش نياز آغاز ميآوري مطالب آموزش و تمرين. هر فصل با ياد

آموز خواسته  بعد با ارايه آزمون آغازين، از دانش ي شود. در مرحله مي هاي متنوع آموزش داده نكته و مثال

در  رزيابي قرار دهد. درصـورت موفقيـت  شود تا ميزان آمادگي خود را براي شروع درس جديد مورد ا مي

آمـوزش سـاده و    شـود.  آغازين، بخش آموزش درس جديد آغاز مـي  آزمونِ تر سؤالات گوي به بيش پاسخ

آموز به  شود تا دانش هاي متنوع باعث مي آسان مفاهيم رياضي در قالب نكات آموزشي و حل انواع تمرين

هاي تشـريحي و تسـتي بـه     حل انواع تمرين در بخش كار و تمرين، راحتي مفاهيم رياضي را درك كند.

در پايان هر فصل يك آزمون جامع تشريحي  تثبيت يادگيري خود بپردازد. تا بهكند  آموز كمك مي دانش

آزمون ميان ترم و پايان ترم اول  ارايه شده است. تر و تمرين بيش طو يك آزمون تستي براي افزايش تسلّ

و اسـتقبال  اميـدواريم ايـن مجموعـه مـورد توجـه      نظيـر اسـت.    اين كتـاب بـي   ي  تكميل كننده ،و دوم

آمـاده دريافـت نظـرات پيـامكي      30005364000536آموزان و دبيران گرامي قرار گيرد. سـامانه   دانش

  گرامي است. يآموزان و اوليا دانش ،دبيران فرهيخته

  

                                                                      

                                                                         

 

 

 

  با تشكر و سپاس

  صادق گرجي

  مدير انتشارات لوح برتر



  

  مطالعه و استفاده از كتاب ي نحوه راهنماي
اسـت. بـراي    آموزان ارايـه كـرده   كار به دانشهاي متنوعي را در قالب كتاب  مريناين كتاب هم به آموزش پرداخته و هم ت

  استفاده از اين مجموعه به ترتيب مراحل زير اقدام كنيد:

بـه راحتـي از   بدون مراجعه به فهرست ابتـداي كتـاب،    شماتا   ست موضوعي قرار گرفتههر فصل، فهردر ابتداي  -1
با مطالب فصل  مختصريفهرست مورد نظر را مرور كنيد تا آشنايي كلي ابتدا به صورت  د.يمحتواي آن آگاه شو

 مذكور پيدا كنيد.
رس جديد آماده خواهيد شـد.  ري د. با مرور مطالب اين بخش براي يادگيبخش يادآوري را به دقت مطالعه كنيد -2

ر داشته باشيد كه بايد بـه طـور   هاي ارايه شده را حل كنيد. به خاط هاي آموزشي را بخوانيد و مثال نكته با دقت
م قلم در دست داشته باشيد. يادگيري مطالب رياضي با روخواني امكـان پـذير نيسـت بلكـه بـا حـل تمـرين        داي

 يادگيري به وجود خواهد آمد.
مطالـب  اسـت.   كته و مثـال نآموزش مطالب به روش شود.  يادآوري، آموزش مطالب درس جديد آغاز مي پس از -3

هـا و مقايسـه    مجدد آن هاي ارايه شده براي آن است كه شما با حلّ شده و مثال ، آموزش داده مهم در قالب نكته
 مهم است.هاي ارايه شده بسيار  حل مثال با پاسخ درست، بهتر مطالب را بياموزيد. آن

تري  هاي بيش تمرين كند تا به حلّ هاي بدون پاسخ به شما كمك مي آزمون پايان فصل و آزمون تستي با تمرين -4
 ط و مهارت درسي خود را افزايش دهيد.بپردازيد و تسلّ

و  ددازنپر ماه مي در پايان آبان و ديترم اول به ارزيابي ميزان يادگيري شما  و پايانترم  ميان هاي تشريحي آزمون -5
كنيد خود را در شرايط واقعي آزمون قـرار دهيـد و بـه طـور     سعي د. كنن آماده مي امتحانات مدرسه  رايشما را ب

 اشكالات خود را برطرف سازيد. آنتصحيح با د و يآزمايشي از خود امتحان بگير
اواسط ترم دوم و اواخر سال ترم دوم نيز به ارزيابي ميزان يادگيري شما در  و پايانترم  ميان هاي تشريحي آزمون -6

كنند. سعي كنيد باز هم خود را در شرايط واقعي آزمون قرار  آماده مي امتحانات مدرسه  پردازند و شما را براي مي
 دهيد و به طور آزمايشي از خود امتحان بگيرد و با تصحيح آن اشكالات خود را برطرف سازيد.

 

رعايت تاب درسي را نيز به دقت مطالعه كنيد و سعي كنيد با كنيم كه مباحث ك در پايان به شما توصيه مي
 ي بهتر از اين مجموعه را فراهم سازيد. زمينه استفاده فوق،مراحل 
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  : مثلاً آموختيم. هاي گذشته با اعداد مختلف آشنا شديمدر سال

شوند  نشان داده ميN اعدادي هستند كه در طبيعت و براي شمارش استفاده شده و با حرف )Natural Numbers( اعداد طبيعي
,   :و عبارتند از ,N , ,...1 2 3 4      
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 8 اعداد صحيح و گويا  :اولفصل 

 بهشت رياضي هشتم

 اعداد حسابيشود كه در كنار اعداد طبيعي، مطرح مي» صفر«آيد، عددي به نام يان ميچنين هنگامي كه مفهوم هيچ به م هم
(Integral Numbers)ها را با حرف  دهد كه آن را تشكيل ميIو نيز گاهي با (دهند  نمايش ميW(.  , ,I , ,...0 1 2 3   

)ر و قرينه اعداد طبيعي اعداد طبيعي، صف:مجموعه اعداد صحيح , , ,...)  1 2  را ايجاد  )Zahlen Numbers(  اعداد صحيح، در كنار هم3

 :است از نشان داده شده و عبارت  Zكنند كه با حرف مي

..., , , , , , , ,...Z    3 2 1 0 1 2 3  
Z       :   و يا , , , ,...  0 1 2   صورت ديگر نمايش اعداد صحيح : 3

شوند   دسته تقسيم مي3ه طور كلي اعداد صحيح به  پس ب






  

ترين   پس عددي به نام بزرگ.شمار عضو هستند انتها ندارند و شامل بي، حسابي و صحيح، طبيعيبينيد كه اعدادمي :1 نكته 
  . ها وجود ندارد عضو در آن

  . ترين عضو ندارند  كوچك،اعداد صحيح.  است0 عدد ،ترين عضو اعداد حسابي  و كوچك1 عدد ،ترين عضو اعداد طبيعي كوچك :2 نكته 

مجموعه اعداد طبيعي و اعداد . (باشند مياعداد حسابي نيز شامل اعداد طبيعي . باشند مي شامل اعداد حسابي نيز ،اعداد صحيح :3 نكته 
  .)باشند اعداد حسابي نيز ميي  زير مجموعه،چنين اعداد طبيعي باشند و همي مجموعه اعداد صحيح مي  زير مجموعه،حسابي

شود كه منفي نباشند؛ يعني د، زيرا اعداد صحيحي را شامل ميباش همان اعداد حسابي مي،عداد صحيح نامنفيامنظور از  :4 نكته 
).گيرد ها را در برمي صفر و مثبت , , , , ,...)   0 1 2 3 4   

اي به نام صفر را به عنوان مبدأ فرض  كنند كه نقطه به اين صورت مشخص مي،معمولاً اعداد صحيح را روي محور اعداد :5 نكته 
  . دهند ميترتيب قرار به ،ي صفرسمت راست مبدأ و اعداد منفي را سمت چپ نقطهدر  اعداد مثبت را ،كرده

-3 -2 -1 0 1 2 3  
 وسط محور ، نيست هميشه نقطه صفريعني لازم .ست كه تعداد واحدهاي سمت چپ و راست صفر برابر باشندلازم ني :6 نكته 
  . تعداد واحدها در هر سمت مبدأ به نياز ما بستگي دارد،به عبارت ديگر. باشد

  

-3 -2 -1 0 1-4-5 -12-13-14-15-16-17-18  
  

ي دو عدد، هر اي مقايسه به همين خاطر بر.شوندتر ميروي كنيم، اعداد بزرگهر چه روي محور به سمت راست پيش :7 نكته 
  .تر است  بزرگ،كدام كه سمت راست ديگري باشد

-986 -93                 -1 +6               -20 -3                 0-7  
 986 93                     1 6                       20 3                          7 0  

 1و2و3و... ):   طبيعي اعداد(اعداد صحيح مثبت 

 0: عدد صفر

 -1و -2 و-3و... ):   قرينه اعداد طبيعي(اعداد صحيح منفي 



  
  
  
  

 9  اعداد صحيح و گويا  :اولفصل  

 آموزش مفاهيم رياضي + كار و تمرين

  . ترند بزرگ،چنين از اعداد منفي اعداد مثبت از صفر و هم :8 نكته 

  . تر است بزرگ،صفر از اعداد منفي :9 نكته 

 نيز برخورد  وهاي ممكن است با علامت.آشنا هستيد» رت كوچك «و» تر بزرگ« به عنوان  و هاي با علامت :10 نكته 
 .باشندمي» تر يا مساوي كوچك«و » تر يا مساوي بزرگ«كنيد كه به معناي 

  شود؟ ي را شامل مي از اعداد صحيح باشد، چه اعدادx اگر ،هاي زير در مثال:مثال 

, , , ,...    6 5 4 3   -8 -7 -6

+

x : -7تر از اعداد بزرگ:     7)    الف  

, , ,...   480 481 482   
-

-480 -479 x: -479تر از اعداد كوچك:  478-  479) ب  

, , , , ,...   3 2 1 0 1  
+

-4 -3 x : -3باتر يا مساوي  اعداد بزرگ:   2-  3) ج  

, , ,...   18 19 20   
-

-19 -18 x : -18تر يا مساوي با  اعداد كوچك   :17-  18)د  

xعلامت  :11 نكته    به معناي اين است كه »xتر از عدد  كوچكتر از عدد   و بزرگ « و يا به بيان ساده تر»x بين 
xمثلاً. باشدمي» ها آن  3 كه شامل -3 و 2  يعني اعداد بين2 , , , 2 1 0 x اگر اين عبارت به شكل. است1  3  يا 2

x  3 x يا2  3    .ها اضافه كنيم  را به عددهاي بين آن-3 و 2 و خود دو عدد -3، خود عدد 2 به ترتيب بايد خود عدد ، بيايد2
 .باشد  مي)- ( چپو )+ (جهت راست. ن كردتوان با يك عدد علامت دار بيا هر حركت روي محور اعداد را مي:حركت روي محور اعداد

  ) حركت اهميتي ندارندي شروع و پايانِها نقطه (.دهندطي شده، عدد حركت را نشان مي) واحدهاي(علامت حركت و تعداد قدم هاي 

  .  يك عدد بنويسيد، براي هر حركت:مثال  

-3

-3

-2

-2

-2

-2

-1

-1

-1

-1

0

0

0

0

1

1

1

1

2 2

2

3 3

3

ريال�ست به و�حد سه : +3

4

4-4-5-6

ريال�ست به و�حد پنج : +5

5 6-3-4

ريال�ست به و�حد هفت : +7

چمپ به و�حد چمهاريال : -4

چمپ به و�حد دو : -2

  
  .   يان برسد، عدد حركت، صفر خواهد بود اگر حركتي از يك نقطه آغاز شده و در همان نقطه به پا:حركت صفر

0

00 0

-1

  
  



  
  
  
  
  

 10 اعداد صحيح و گويا  :اولفصل 

 بهشت رياضي هشتم

   :هاجمع حركت
  )حركت اول) + (حركت دوم) = (ي مقصدنقطه(

  . هاي زير را بنويسيد جمع متناظر با حركت:مثال 

( ) ( )    3 6 3                 0 +3

+6

-3

  

( ) ( )    2 4 6                           0

-4 -2

-6  

( ) ( )    5 7 2                           0

+5
-7

-2  

( ) ( )    3 4 7                          0 7

+4+3

  

( ) ( ) ( )      3 2 8 3             0

-2 -3

+8

3  

( ) ( ) ( ) ( )        1 2 10 4 3           0 3-3

-10

+4 +2+1

  
  .ايمديگر را يافته ي يك دو عدد قرينه،ركت كنيمحنيز  اگر از صفر به سمت راست حركت و به همان اندازه از صفر به سمت چپ :قرينه

0 0-3 +3 +5-5
�كد�گرنهد. قر�نه� -5 و �كد�گرنهد.5+ قر�نه� -3 و +3  

  :توان نوشتمثلاً براي دو محور بالا مي. دهندنشان مي» -«در رياضيات، قرينه را با نماد 

( )   5 ) يا 5 )   5 5                ( )   3 )  يا  3 )   3 3  
  . شودبينيد كه با تغيير علامت، عدد، قرينه ميپس مي

( )    627 )                        -627 قرينه 627 )    2000   + 2000 قرينه2000
 ( )    19    -19 قرينه19

  )باشدچون مبدأ مي. (باشد عدد صفر مياش با خودش برابر است،تنها عددي كه قرينه :12 نكته 

  . برابر است با خود آن عدد،ي هر عددي قرينهقرينه :13 نكته 
( ( ))     9601    -9601يي قرينه قرينه9601

( ( ))     12   +12يي قرينهقرينه12



  
  
  
  

 11  اعداد صحيح و گويا  :اولفصل  

 آموزش مفاهيم رياضي + كار و تمرين

  .)كند همه را عوض ميقرينه، علامت. (اي بنويسيدهاي زير را به شكل قرينه عبارت:مثال 

( ) ( )           17 15 34 71 217 15 34 71 299   
( ) ( )           11 98 53 60 111 98 53 60 155  

اگر عمل قرينه كردن را به تعداد دفعات زوج انجام دهيم، حاصل، برابر با همان عدد مورد نظر و اگر تعداد دفعات قرينه  :14 نكته 
  .ي آن عدد مي باشدكردن فرد باشد حاصل، قرينه

( ( ( ))) ( ( ( ( ))))          12 1212 12   

( ( ...( ( ))...)) ( ( ...( ( ))...))           107 1107 10707  

  : جمع و تفريق اعداد صحيح* 
ها را به عنوان علامت ديگر جمع كرده و يكي از علامت ها را با يك علامت باشند، مقدار آن در جمع اعداد صحيح، اگر اعداد مورد نظر هم

  .دهيمجواب قرار مي
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

             

   

  

          

3 5 6 19 4 10 3

3 5 6 1

8 79 17

8 9 4 10 379 17




   

  .دهيم تر را در علامت جواب قرار مي ديگر كم كرده و علامت مربوط به مقدار بيش ها را از يك اگر اعداد داده شده هم علامت نبودند، مقدار آن
( ) ( )

( ) (

( ) ( )

( ) ( ) )

           

      

  

       

3 5 60 19

11

5 3 2 60 19 41

31 11 20 45 1531 45 15 30
   

  . برابر است با همان عدد،حاصل جمع هر عدد با صفر :15 نكته 

( ) ( )            37 208 137 0 208 0 0 15 0 60085 6008  

  .، برابر است با صفراشحاصل جمع هر عدد با قرينه :16 نكته 

( ) ( ) ( )           7 7 83 83 419 4190 0 0   

  .جايي داريم ي جابه اجازه،در جمع اعداد :17 نكته 
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ...

   

  

  

             

                 

27 27 7 7
1 6 1

3 3 3

25 2 2 25 4 11 11 4

4 3 2 4 2 3 3 2 4

   

  
  

   

 قرينه  بار كه فرد است3  بار زوج4 خودش

  است بار كه فرد75  بار76 خودش قرينه



  
  
  
  
  

 12 اعداد صحيح و گويا  :اولفصل 

 بهشت رياضي هشتم

    
2  3  
3  5  
1+  20+  

 
    
5  1  
7  6  
4  7  
2+  20+  

 نيز به جمع تبديل هابه اين ترتيب، تفريق. هاي كنار هم را به يك علامت تبديل كردتوان به روش زير، علامت مي :18 نكته  
  . شودشده و حل مي

  
  
  

 


                               

( ) ( )

( ) ( )

     



 

     

  

    
( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

       

       

       

       

       

      

             

6 4 10 1 48 47

15 8 7 10 20 10

7 6 1 6 6

6 4 1 48

15 8 10 20

7 6 6 6

700 150 111 20

0

700 150 850 111 20 91

  

  .يم عدد را بدون علامت بنويسيمتوان پس اگر علامت پاسخ مثبت شد، مي.نظر كرد توان از نوشتن آن صرفمي علامتي است كه ،مثبت :19 نكته  
  

( ) ( )          19 25 6 3119 2 31 8 85 39   
  

  : در نتيجه،نوشت+ 60+9را به شكل + 69 يا عدد -20-7توان به شكل گسترده  را مي-27 عدد :جمع به كمك گسترده نويسي

        و يا       
 
 
   

30 2
50 3
20 1 21

                          32 53   

  

           و يا      

 
 
 
   

10 5
60 7
70 4
20 2 22

                    15 67 74  

 شود مثبت در مثبت مي مثبت شود منفي منفي در مثبت مي

 شود منفي يممنفي مثبت در  ثبتشود م  ميمنفيمنفي در 

    دهگان    يكان 

     دهگان    يكان









 





 

 21




 22







  
  
  
  

 13  اعداد صحيح و گويا  :اولفصل  

 آموزش مفاهيم رياضي + كار و تمرين





    
9    
9  1  
8  8  
8-  70-  

    
7  1  
8  1  
6  6  
1  2  
10  20+  

 

     و يا      


 
 
   

9
10 9
80 8
70 8 78

                        ( ) ( )     9 19 88  

  

           و يا

 
 
 
 
   

10 7
10 8
60 6
20 1
20 10 10

                            17 18 66 21  

  
  

  : روش كلي جمع و تفريق اعداد صحيح
ديگر بود، مقدارها   هم علامت بودند، مقدارها را جمع و اگر علامتشان مخالف يك، اگر اعداد:هاي كنار همپس از يكي كردن علامت

  )ها كم ها جمع، مخالف موافق (.كنيمرا تفريق مي
( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

( )

( )

       



       

           

       

   

      

   

     

80 20 100 34 30 4

25 40 15 6 10 4

85 7

80 20 34 30

25 40 6 10

85 70 39 30

3974 4046

70077 7007

0 155 39 30 69

3974 4046 72

70077 7007 77 84

  

  . سپس آن مقدار را به دست آوريد. ترين مقدار شود  بيش، را طوري قرار دهيد كه حاصل–يا +  در جاهاي خالي علامت :مثال 
  .كندپس بايد علامتي قرار دهيم كه علامت عدد را . شودتر مي تر و بزرگ  حاصل جمع بيش،تر شود هر چه مقدار اعداد مثبت بيش

  ( ) ( ) ( ) ( ( ))
   

          

      

7 15 11 3 10

7 15 11 3 10 24


   

  . تر خواهد شد  كم24هاي جاي خالي را عوض كنيم، حاصل از اگر يكي از علامت
  .  روش ضرب اعداد صحيح با جمع و تفريق، متفاوت و بسيار ساده است:ضرب اعداد صحيح

  )تعيين علامت جواب. (شوندعلامت ها با هم يكي مي
  . شوند در هم ضرب ميعددها

     دهگان    يكان

 78





     دهگان    يكان

 10








  
  
  
  
  

 14 اعداد صحيح و گويا  :اولفصل 

 بهشت رياضي هشتم

  .، بايد ضرب انجام شودباشداگر بين عدد و پرانتز يا بين دو پرانتز علامتي ن

( ) ( ) ( )           21 407 3 5 8 11 6 66  
( )( ) ( ) ( )( ) ( )           11 4 15 1 2 3 3 3660 54  

( ) ( )( )( )( )( ) ( ) ( )( )( )( )               5 432 2 2 2 22 2 5 5 5 5 5 625   
  

 حاصل، منفي ،ها فرد بود اگر تعداد منفي.ر نظر بگيريمهاي منفي را دنظر كرده و فقط تعداد علامتفها صرتوانيم از مثبتدر ضرب مي
  . حاصل، مثبت خواهد شد،و اگر زوج بود

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

                 

         

 

  

300 125 4 3 1 1 1 1 1 1

3 3 1 3 1 3 81
   

  .كنيمديگر تقسيم مي كنيم، سپس عددها را بر يكها را يكي مي همانند ضرب، ابتدا علامت:تقسيم اعداد صحيح

  .كنيمنويسيم و در صورت امكان، كسر را ساده مي تقسيم را به شكل كسري مياگر عددها قابل تقسيم نباشند، :20 نكته 

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )
  

  

                  

                
10 3 8

10 3 8

5 325 3 7 2

50

50 2 24 8 5 7 3 2

5 5 33 1 80 10
70 7 660 270 33 66 80 56 56 7

  

  . باشددانيد كه خط كسري نيز بيانگر عمل تقسيم ميمي
   

    
 




 



8 17 5 99
2 9 30 1

17
9 6 1

14 9  

تر   بر چنين عددي تقسيم شود، كوچكتر و وقتي  بزرگ،دنتر از يك ضرب شو  وقتي در عددي بزرگ،اعداد صحيح مثبت :21 نكته 
  .شوند تر مي د، بزرگنتر و وقتي بر چنين عددي تقسيم شو د، كوچكنتر از يك ضرب شو  ولي اعداد صحيح منفي وقتي در عددي بزرگ،شوند مي

 
         

7 207 7 4 7 20 20 157 204 157   

mتوان گفت ميm  مانند مثبتي در مورد عدد:نتيجه m
2 n: توان گفتمي n  مانند منفيي ولي در مورد عدد3 n

2 3  

 :به عنوان مثال   
 

  
18 18 18 1862 2 39 93 6   

 تعداد فرد تعداد زوج



  
  
  
  

 15  اعداد صحيح و گويا  :اولفصل  

 آموزش مفاهيم رياضي + كار و تمرين

 .دست آوريد حاصل ضرب و تقسيم هاي زير را به :مثال 

( ) ( )
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

  
      



     


  



          

6 214 5 35 6

80 10 25 11

3 12 6 2
8 225 2 6 22 3

   

  .ها را انجام دهيم  آن،د داشت، بايد به ترتيب اولويتهاي مختلفي وجو عمليات،ي يك عبارتاگر در محاسبه :22 نكته 

 : در محاسباتها اولويت







  

ها را از سمت   مثلاً چند ضرب و تقسيم و يا چند جمع و تفريق، آن، اگر در عبارتي چند عمل هم اولويت وجود داشت،لازم به ذكر است
  .دهيم چپ به راست انجام مي

( ) ( )

( )

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( )

( )

( )

( ) ( )





        

     

        

     

       

     

    

    

   

       

     

  

 

  



6

6

2

5 2 3 8 4 2

3 5 11 2

5 2 3 8 4 2

3 5 11 2

10 3 7 2 2 0

15 22 7

5 6 1 8 2 6

5 2 3 8 4 2

3 5 11 2

15 11 2 52

3 3 9

4 2 3 10 2

12 2 6

36



( ( ))

( ) ( ) (

( )

( ) ( () ) )

    

           

       

 

      

8
4 2

4 6 5 5

4 2 3 5 4 163 20

6 7 2 4

10 2

4 2 3 10 2 2 12 2



   

 .ب نهايي داخل آن پرانتز وصل كنيد پشت هر پرانتز را به جوا منفيِ،ي بعد صفحههاي در عبارت :23 نكته 

  
  

  )تريناز داخلي(پرانتزها ) 1
  توان و جذر) 2
  )از چپ به راست(ضرب و تقسيم ) 3
 جمع و تفريق) 4



  
  
  
  
  

 16 اعداد صحيح و گويا  :اولفصل 

 بهشت رياضي هشتم

 ( ( ))) ( ()
 

      
 
 

    
4

47 10 1 ب                                        (4  ( )



      
21

3 13 215   الف (21

( )
  

      
 
     
 



  


   1617
7 17 110 1                           د     (16 ) (( )

 
     
 


   



15
3 1513 5   ج (15

 
( ) ( )

 
 

 
    
 

     
    

29
7 97 10 1 و                    (2

 
( ( ))

 
       
 

 
     
   

118
3 13 5 3 8 11  هـ (11

  
( )( ( ) )

    
    

 
                

       

89 10
9 14 5 1 2 2 8 2   ز ( 10

  . هاي زير را بيابيد حاصل عبارت:مثال 

                                         ( )



        2
9 3

5 2 3 12 34 5 18 16)الف  

                                                ( ) ( )



       2
3 9 3

27

5 2 27 3 243 12 4


  ب(

                                          


( ) ( )( ) ( )   


    2
3 9

1

3

2

6 6335 2 3 1 22 4 1 4 4


  ج(

                                                       ( ) ( )
 


        2
6 3

1

5 32 4 22 13 1


  د(

                              (( ( ) ) ( ) ) ( )


           
19

2
6
36

1955 2 3 12 36 12 4 44



  هـ(

                                                        ( ) ( )


         
5 3

2 154 2 3 5 7 4 35)و  



  
  
  
  

 17  اعداد صحيح و گويا  :اولفصل  

 آموزش مفاهيم رياضي + كار و تمرين

                                                                   ( ( ( )))





     




250

10
50

5 5 5 5 5   ز(1250

                                          ( ( )( )) ( ( )) ( )
 




        
21 1

1

33 2 1 15 24 7 16 
 


 

  ح(

                                                                  


( ( ( ))) ( )






      

18
1

5
9

3 3 2 15 54 7 15 6






  ط(

   :مكنيي از فرمول زير استفاده م،n تا عدد 1 از ،ي حاصل جمع اعداد متواليبراي محاسبه :اصل جمع اعداد متواليح*  

n(n ) ( )
... n

 
     

11 2 3 2 2  

...
( )




 


 
20 20 11 3 20 22 20

10
21

2


1

  الف(210

...
( )

   
  

 
15 15 1 15 16

21 2 3 15
8

2


1

  ب(120

.
( )

..
  

    
199 191 2 3 1 9 1 199 9

29 200
100

2


1

  ج(19900

  . نخست را به دست آوريدعدد طبيعي100ِ حاصل جمع :مثال 

...
( ) 

    
101 2 3 100 0 100 1 100

2


50
101

2


1

5050  

 آخري     آخري + 1



  
  
  
  
  

 18 اعداد صحيح و گويا  :اولفصل 

 بهشت رياضي هشتم

0

  
  .هر عبارت را به حاصلش وصل كنيد -1

    35 3 2 4 4    0  

( )    35 3 2 4 4    30-  

( )    35 3 2 4 4    8-  

( )    35 3 2 4 4    10-  

( )    35 3 2 4 4    26-  

  
  . تر است از خودشان بزرگ. ................ي اعداد قرينه -2

   منفي)4               مثبت   )3   بين صفر و يك)2    طبيعي)1  
)  حاصل عبارت مقابل كدام است؟ -3 ) ( )( )   2 3 5 4 2 1     

  1( 0                 2(  8                3(  8-              4( 12  
   دهد؟ عددي صحيح را نشان نمي،كدام گزينه -4

  1(/0 200                  2(
15
3                  3( 36                4(

74 7  
    كدام است؟40 تا 1مجموع اعداد طبيعي از  -5

  1( 1640                2(800                 3(410                4(820  
  ...............اش برابر است با ي قرينهجمع هر عدد با قرينه و حاصل...........اش برابر است با عدد با قرينهجمع هر  حاصل -6

   صفر – دو برابر آن عدد )2  اش                                    قرينه– صفر )1  
  صفر -اش  قرينه)4   دو برابر آن عدد                             – صفر )3  

   باشد؟ عضو مي4 دقيقاً شامل گزينه از اعداد صحيح باشد ، كدام xاگر  -7
  1(x 3 7                    2(x  2 3                    
  3(x  3 1                4(x   13 8  

   .هاي زير را بنويسيدبا حركتجمع متناظر  -8
  

  الف   (
  



  
  
  
  

 19  اعداد صحيح و گويا  :اولفصل  

 آموزش مفاهيم رياضي + كار و تمرين

0-1

0

0

  ب   (
  

  ج    (
  

  د   (
   .هاي زير را به دست آوريدحاصل عبارت -9

 ( ) ( )       3 2 5 4 5   الف(6

  

 ( )( ( ))       3 2 5 4 5   ب(6

  

 ( )( )       3 2 5 4 5   ج(6

  

 ( )( )( )       3 2 5 4 5   د(6

  
( ) ( )       4 5 2 12   ه (4

  
( ) ( ) ( ) ( )       7 19 6 1   و (10

  
( )

( )( )

  


 
13 11

4   ز (3

  .هاي زير را بيابيدحاصل جمع -10
                                                                                                 ...    1 2 3   الف(12

  
                                                                                                   ...    1 2 3   ب(80



  
  
  
  
  

 20 اعداد صحيح و گويا  :اولفصل 

 بهشت رياضي هشتم

 تعداد ميانگين

  
  :اي از اعداد حاصل جمع دنباله* 

)       :گفتيم كه مجموع اعداد متوالي برابر است با )
2   

  : مثلاً؛از يك واحد اما مساوي باشددنظر بيش ي اعداد مورولي ممكن است فاصله
    

              ...    3 7 11 15 ...     يا     79   20 26 32 50   
  مجموع=  تعداد  ميانگين اولي و آخري   :آيددست ميجمع از اين فرمول به در اين صورت، حاصل

)  : يعني )   مجموع= تعداد 2

  . دست آوريدهاي زير را به حاصل عبارت:مثال 

. . (.    
4 3694 8 12 36 )   

40

9 20   الف(1802

.. (.    



7 7711 17 14 2 77 )   

84

11 42   ب(4622

(
     


5 13 21 29 37 65 54 45 )

  

50

6 25   ج(1502

. (..    



10 40710 16 22 40 )   

50

7 25   د(1752

دست آورد، ولي گاهي يافتن تعداد به هاي ديگر بهوش تعداد را به كمك شمارش ذهني يا رتوان مي ،در روش فوق :24 نكته  
  : گيريم پس از اين فرمول كمك مي.كمك شمارش ساده نيست 1تعداد   

                               ...    



25 95125 32 39 95 1   

120

11 60   هـ   (6602




95 25
   

70

1 10 1   تعداد 117

                                ...    
13 23 33 2 133 255 253

  

266

25 133   و(33252




253 13
   

240

1 24 1   تعداد 2510

 عدد آخر      عدد آخر+ 1

 اولي+ آخري 

666 444

   آخري–اولي 
 ي اعداد فاصله

1010

77



  
  
  
  

 21  اعداد صحيح و گويا  :اولفصل  

 آموزش مفاهيم رياضي + كار و تمرين

...    
64 67 70 1 641 202 121

/ (  

185

20 92 5 1850 202 ) 
10 185 18502

1
  ز(




121 64
   

57

1 19 1   تعداد 203
  

... (
( )

) ( )
 

         20 17 14 11 4 20 7107 / (  

13

10 6 5 65 102 
5 13

2
)

1

  ح(65

( ) ( ) 


7 20


   


27

1 9 1   تعداد103

( ) ( ) ( ) ... ( )
( )

       



 12 32 52 11 12 11262 ( )



    

124

6 62 372   ط(2
  

( ) ( )   
      

 
112 12 1001 1 5 1 620   تعداد20

اي ظريف  به نكته، ولي با كمي دقت و آرامش،ها شايد در نگاه اول كمي پيچيده يا طولاني به نظر برسندبعضي عبارت :25 نكته 
  . توان به جواب رسيد به راحتي مي،يا نظمي خاص در آن سوال پي خواهيم برد كه به كمك آن

  . يابيدهاي زير را ب حاصل عبارت:مثال 
( )( )( )...( )    1393 1 1393 2 1393 3 1393 2014   الف(0

فهميم كه حتماً يكي از پرانتزهاي موجود در آن بين،  پس با كمي دقت مي.باشدمي» ادامه يافتن با همان ترتيب«به معني  » ...« نماد 
صفر است، پس حاصل كل اند و حاصل ضرب هر عدد در صفر برابر با باشد و چون همه پرانتزها در هم ضرب شدهمي) 1393-1393(

  . عبارت برابر است با صفر 
. ). (.              51 2 3 4 5 6 7 99 0 11 00   ب(50

 جفت عدد داريم كه 50به عبارت ديگر .  خواهيم داشت+1اگر حاصل هر جفت عدد متوالي را به ترتيب پيدا كنيم، پنجاه تا عدد 
  .باشدمي+ 1حاصل هر جفت 

.. ). (          11 33 6 9 12 63 66   ج(33

.. ( ).         5 10 15 20 5 6 55 60   د  (30

  

33

33

2020

11 1 1

3 3 3

5 5 5



  
  
  
  
  

 22 اعداد صحيح و گويا  :اولفصل 

 بهشت رياضي هشتم

   
  

4 هر عدد كسري مانند،باشد و در رياضي صفت فاعلي از مصدر گفتن ميگويا
 يا9

30
 يا هر عددي كه بتوان آن را به شكل يك كسر نوشت را 11

/ مانند .نامنديك عدد گويا مي , / , , ,   0 028 7 3 5 0 , به ترتيب به شكل كسرهاي  كه12 , , ,
   

 
28 3 73 5 0 1271000 10 10 1 1 1  

  . شوندنوشته مي
  : يا به بيان بهتر

aصورت كسربه طور كلي هر عددي كه بتوان آن را به

b
 نوشت به طوري كه صورت و مخرج آن متعلق به اعداد صحيح باشند و مخرج 

 ،آن غير صفر باشد b 0يك عدد گويا است  .  

  . دهنداست، نمايش مي» خارج قسمت«به معناي  Quotient  كه حرف اول كلمهQمجموعه اعداد گويا را با حرف 
 يعني براي ؛دهدهر واحد روي محور صحيح را نشان ميدر بندي   عدد مخرج، تعداد تقسيم:نمايش اعداد گويا روي محور

, ,
 


15 4 237 7 سپس با توجه به عدد صورت، واحدهاي . به هفت قسمت مساوي تقسيم كرد)  نقطه6دادن  با قرار( بايد هر واحد را 7

 به سمت راست حركت ، به سمت چپ و اگر مثبت بود،اگر منفي بود. (كنيمروي ميكوچك را شمرده و به سمت منفي يا مثبت پيش
 )     شماريمكرده و مي

  . د مورد نظر را روي محور نشان دهيد مكان اعدا:مثال 

, ,
 

  
2 1 8 21 23 3 3   الف(3

-3 -2

-2

-1 0 1

1

2

2 2
3 3 3+1-

  
  

, , ,


     
4 7 13 16
5 5 5

2 3 11 2 35 5 5   ب(5

-3 -2 -1

-1

0 1 2

22

3-4

5 5 5 5
-31 4 3

  
  

 اعداد گويا



  
  
  
  

 23  اعداد صحيح و گويا  :اولفصل  

 آموزش مفاهيم رياضي + كار و تمرين

0 1

1

2-1-2

-2

-3 3

15
4

4

4

-
6

0-1-2-3

-3

-4

3

3 3
46- -

1

-2 -1 0 1 2

-17

6

6
6

-1 2

+9

  د؟نده نقاط مشخص شده چه عددهايي را نشان مي:مثال 

-3 -2 -1 0 1 2-4 4

A BCD

  

B  
32 A                                                         3 و 2 بين 4  

2
  1 و 0 بين 3

D  
23 C                                                  -4 و -3 بين 5  

  -2 و -1 بين 112

  . هاي زير را بنويسيد عدد متناظر با حركت:مثال 

0

+5
2 2

ريال�ست به خانهه 5

تقس�مبند� تقس�مبند�
+6=3

ريال�ست به خانهه 6

                 

+5
ريال�ست به خانهه 5

تقس�مبند�

0 1 2-1-2-3-4-5

3 33
+ 4 6- =-2

  
  

تقس�مبند�
3+ +
6 6

-8
چمپ به خانهه 8

10
6

  
  

  )حركت اول) + (حركت دوم= (ي مقصد     نقطه  .               زير جمع بنويسيدهاي براي حركت:مثال 
  

  ( ) ( )
 

  
6 15 124 4   الف                                                                                              (4

  
  

  

( ) ( )    
4 6 133 3   ب                                                                           (                     3

  
  

( ) ( )    
9 17 216 6   ج                                                                                               (6

  

  خانه به راست2

 بندي تقسيم

 خانه يكم
 بندي تقسيم

 خانه سوم

 بندي تقسيم

 خانه دوم

 بندي تقسيم
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 بهشت رياضي هشتم

0

3

3

3

1

1

2 3 4 5

5

6

+ + 88
  

( ) ( )    
8 8 153 3   د                                                (                    3

  

 .شود  انجام مي+ به –و   –به +  با تغيير علامت ،ي اعداد صحيح قرينه كردن اعداد گويا نيز مانند قرينه :26 نكته 

( )   
1 13 38  قرينه 8

13 8                               ( )   
2 2

17  قرينه 17
2

17  

( )   
6 6
7  قرينه 7

6
7                      ( / ) /    25 09 25  +09/25قرينه 09

 ،ختيم، قسمت صحيح را بدون علامت در مخرجطور كه در دوران ابتدايي آمو  همان،براي تبديل عدد مخلوط به كسر :27 نكته 
لازم به ذكر است علامت . ماند حاصل را به عنوان صورت كسر حاصل نوشته و مخرج ثابت مي وكنيمضرب و سپس با صورت جمع مي
  .باشد يكسان مي،عدد مخلوط و كسر تبديل شده




  
      

3 11 2 35 8 7 4 60
11 1

2 43 811 71 7 7   

  . شود كه با كسر اول برابر است و مخرج كسر در يك عدد دلخواه، كسر جديدي حاصل ميزمان صورت  از ضرب هم:كسرهاي مساوي

    .  براي هر كسر، چهار كسر مساوي بنويسيد:مثال

...
 

 

 
      
3 2

3 2
6 10 14 28

15 25 35 70
2
  الف(5

  

...
  

  
    
2 2 2

2 2 2
14 21 42 84
6 9 18 36

7
  ب(3

 سپس هر ؛)ي مشتركشمارنده(پذير باشند   آن عدد بخش هر دو بر،كنيم كه صورت و مخرج ابتدا عددي طبيعي پيدا مي:ساده كردن كسر
  .پيدا نشود» 1 «اي مشترك جزورت و مخرج، شمارندهكنيم تا جايي كه براي صقدر اين كار را تكرار مي آن.كنيمدو را بر آن عدد تقسيم مي

    

    
        

3 2 3 5 11

3 2 3 5 11
5 21 7 22 2
3 15 5 33

15 42 110
9 30 165 3   

ترين شمارنده مشتركشان  ساده كنيم، بايد صورت و مخرج را بر بزرگتقسيم كردن براي اين كه كسر را فقط با يك مرحله  :28 نكته 
   .تقسيم كنيم) م. م.ب(

   

   
       

6 55 12 30

6 55 12 30
42 110 36 210
30 165 60 150

7 2 3 7
5 3 5 5  

5
7

5
7



  
  
  
  

 25  اعداد صحيح و گويا  :اولفصل  

 آموزش مفاهيم رياضي + كار و تمرين

توان هركدام از اعداد صورت را  فقط علامت ضرب وجود داشته باشد، مي،و نيز اعداد مخرجكسر اگر بين اعداد صورت  :29 نكته 
براي اين كار شايد چندين روش وجود داشته باشد كه با هر روش و .  ساده كرد،در صورت داشتن شمارنده مشتركمخرج هر كدام از با 

  .كند جواب فرقي نمي،ترتيبي عمل كنيم

15
5 1

14
42
14

( , ) 

1

15 5 14 15 42 14 14 1

27
3

44
11

20
5

18
( , ) 

2

33 27 3 44 11
10 18 2 20 5

51
3
1

17
1

18
( , )  

6

1 51 3 3 1
6 17 1 18 6

8
1

15
5
1

25
5

24
3

( , , )  

1

1 8 1 15 5 5 1
5 24 3 3 1 25 5

240
20
2

12
1

50
( , )




5

2 240 20 20 2
15 12 1 50 53

   

كنيم و به  را بر قطر موافق تقسيم ميx  قطر مخالفِضرب اعدادِ حاصل،  xآوردن مقدار دست  براي به: در تساوي كسرهاxمقدار * 
  . دست آيد پردازيم تا جواب بهساده كردن مي

x
x
  

30
8 20

8
4

30
3

20
2



1

  الف(12



  
  
  
  
  

 26 اعداد صحيح و گويا  :اولفصل 

 بهشت رياضي هشتم

x
x
 

6 14
35

6
3

35
5

14
7



1

  ب(15

x
x  

15
9 24

15
5

24
8

9
3



1

  ج(40

x
x 

18 36
4

36
2

4
18



1

  د(8

x
x

 
5 20
15 2

15
3

20
10

5
1

2


1

  هـ(30

x
x  

12 3
13 26

12
4

26
2

13
1

3


1

  و(8

x
x

 
 

6 15 12 15
28 4

12
2

15
1

28
7

4
1

6
1

15


1

  ز(14

  )شودالبته معمولاً در مخرج نوشته نمي. (تواند در صورت، در مخرج يا پشت كسر قرار گيردعلامت كسر مي :30 نكته 


  


4 4 4
17 17 17  

  )ها مهم استالبته فقط تعداد منفي. (كنيمرا يكي ميها  علامتاگر چند علامت براي كسر وجود داشته باشد، همه 
  

  


  


 
3 16 1

14 21 5
3 16 1

14 21 5  

( )

 


  
 

    
 

66 7
1

7 6 7
11 12 11 2 11 12  

( ) ( )

( )

 


    


 



   


115 16 8 6 8 1

20 3
6 8

20 30 200 30 
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   . ساده كنيد:مثال 

 40
1

50
10

( 

1

60)



1

300
5

( 

1

400
10

(
)

   


  

1

1 11
21
1

22
1

42 ( 
2

44 )
)

     

2

1 1
4 4  

  . دست آوريد ال، حاصل را بهؤهاي متناسب با س با رسم حركت:مثال 

( )   
6 11

5
5
55   الف(1

-2 -1 0 1 2 3

- 6
5

5
5

5
+11

  

( ) ( )    
5 15 19

3
9

3 33
24   ب(3

-3 -2 -1 0 1 2

2
3

3

3

-4-5

5

19-

-4  

( ) ( )     
14 3 144 4

14 3
4 4   ج(3

-3 -2 -1 0

3

-4-5

- -

-4

-6-7

4 4

4

14

1
  

  : جمع و تفريق كسرها بدون استفاده از محور* 

ها را با هم جمع يا تفريق  جواب نوشته و صورتها را در مخرجِ  يكي از آن، اگر مخرج كسرها مساوي باشد:مخرج كسرهاي هم) الف
  .كنيماگر جواب قابل ساده شدن باشد، آن را ساده مي. كنيممي

( ) ( )

( )

       


    

    
 

      
    

2 3 4 11
7 7 15 15
9 5 3 25 18

14 14 20 20 20

2 3 1 4 11 7
7 7 15 15
9 5 14 3 25 18 30 3114 14 20 20 2
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 بهشت رياضي هشتم

( ) ( )

/ /

  
 

  
     

     

  

13 20 11
24 24 24

0

13 20 11 18 3
24 24 4

37 87 37 87 50 1
100 100 100 1087 037 0 2

 

. مخرج شود  هم، تا با كسر ديگركنيم ميتر را در عدد مناسب ضرب   مخرج كوچك:پذير باشد ها بر ديگري بخشاگر يكي از مخرج) ب
  . عدد ضرب شود، صورت نيز بايد در همان عدد ضرب شوديك  به تذكر است اگر مخرج كسري در لازم) گيريممخرج مشترك مي(

( )

( ) ( )

 

 

  

  

   
 


    

       



  
 

2 7

2 7
16 4 8

16 4 8

7 7 9 3
15 30 28 4

1 3 3 3 3
2

14 7 7 9 21 30 15
30 30 28 28 14

16 12 3 7 24
8 32

3 21
32 32 81 8 8

  

( ) ( )

/ /

  

 

 

 

      
  



       

   
    

2 7 13

2 137
25 10

25 10

24 9 7 40 4 5 26 21
70 70 7 1

12 9 1 5 2
35 70 10 13 1

3 0

3 13

3 64 9 756 64 90 49
4 100 10 14 0 94 00 100

  

پذير باشد؛ يعني  ها بخش بايد مخرج مشتركي پيدا كنيم كه بر اين مخرج:پذير نباشند ها متفاوت بوده و بر هم بخشمخرج) ج
البته ضرب .) ها استم مخرج.م.ترين مضرب مشترك يا ك بهترين مخرج مشترك، همان كوچك. (هارب مشترك براي مخرجيك مض
  .تر كندتري پيدا شود كه كار را راحت  ولي گاهي ممكن است مخرج مشترك كوچك،ديگر نيز اشكالي ندارد ها در يكمخرج

( ) ( ) ( ) ( /)

   

   

   

   

   

    

     

    
 

    
      

9 6 12 18

18 36

2 3 3 2

2 3 3 2

18 12 24 36

4 7 5 4

4 7 5 4

2 3 5 21 34 13
18 18 36 36

1 1 7 1

16 21 5 15 16

7
9 6 12 18

4 3 3 4
7 4

1 0 0128 28 100 10 2 002 5

   

 :ع، هر كسر را در خودش ساده كردتوان قبل از شرومي

  

  


  

 


6 30 5

6 30 5
42 60 5 23

30
7 2 1
5 1 6 30                          ( ) (   

3 6
8

2

15
)

 

 


  
5 8

5 8
5

3 2 15 16 31
8 5 40 40 
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( ) ( )
  

  


     
   



24
36

4 6 3

4 6 3
12

20 30 15 5
3

5 5 5
9 66 12 36                                





 

  

 
    

15

45

5 3 9

5 3 9

30

1 2 1 5 6 9 10 2
45 45 59 15 9  

  . دد مخلوط تبديل كرد و برعكس عيك توان به علامت را مي دد صحيح و كسري همدو ع :31 نكته 

        



 

  

2 3 92 11 15 8 2
2 3 92 11 15 8 25

1
5

1 23 56 7
23 56 7

  

تر كرده و   عبارت را بزرگصورتتوان از نكته فوق كمك گرفت، چرا كه تبديل عدد مخلوط به كسر، در جمع و تفريق اعداد مخلوط مي
  .شودكار سخت ميگاهي 

                   





 
3 5 3 5 18 25 7 72 4 2 4 2 2 25 6 5 6 30 30

3 52 45 6   الف  (30

                       


  


3 1 3 1 93 15 68 12
2 11 115 6 5 6 11 11 118 12 8 12 24 24   ب (24

                  
 

4 25 1 4 25 17 10 44 25 1 7 10 413 26 2 13 27 10 24 613 26   ج (2

   
       

8 25 13 4 1 2 13 2 111 126 26 1 13 13 13  

                
 

1 1 1 1 1 114 9 251 1 1 14 9 254 6 8 4 614 9 254 6 8   د (8

    
      

6 4 3 7 48 7 412 224 24 24 24  

     
2 25 55 3

25 3   هـ (3

  : و تفريق كرد جمع،توان با روش اعداد صحيح مي، اعداد اعشاري را علاوه بر روش تبديل به كسر:جمع و تفريق اعداد اعشاري
 ها كم ها جمع، مخالفموافق) 2تر             با مقدار بيشنوشتن علامتِ عددِ) 1
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 بهشت رياضي هشتم

  .  زير هم چيده شوند، به ترتيبهاي اطراف مميزهنگام زير هم نوشتن براي جمع و تفريق ، بايد مميز زير مميز قرار گرفته و رقم
/

/

/


4 7 0
0 4 7
4 2 3

                     / //  4 7 0 4 47   الف (23

/

/

/


2 3 1 1
1 2 5 0
1 0 6 1

                 // /   12 5 23 1 101   ب(61

/

/

/


8 1 6 0
7 4 9 1

1 5 6 5 1
                 // /   8 16 7 49 151   ج (651

/

/

/

/



4 0
0 7

1 1 2
1 5 9

          / // / /         4 0 7 11 24 0 7 1 2 151   د(9

ضرب   جواب و حاصلها را در صورتِضرب صورت ها و انجام عمل ساده كردن، حاصل پس از يكي كردن علامت:د گوياضرب اعدا

:دقيقاً مانند سوالاتِ ساده كنيد مثل. (نويسيم جواب ميها را در مخرجِمخرج   
   
  
  
12 14
21 20  (   

/

 
     

          
 

        

 

  


      

15 24 12 23
16 25 17 24
28 22 15 27 41
33 14 20 41 27

25 20 330 64 48 11 1

9 23
10 34

1 1 11

64 25 1 60100 48 3

  

  . ها را به كسر تبديل كنيم د مخلوط، بايد آنبراي ضرب اعدا :32 نكته 

        






25 38 41 4 1017 5617  الف (5




 



1 201 6 1
20 7220 7   ب (7

دانيد كه قرينه با تغيير علامت مي :33 نكته  و عدد مخلوط را . ( سروكار دارد و معكوس با تغيير جاي صورت و مخرج

  ). ولي براي معكوس كردن بايد ابتدا آن را به كسر تبديل كرد،علامت قرينه كردتوان با تغيير مي



  
  
  
  

 31  اعداد صحيح و گويا  :اولفصل  

 آموزش مفاهيم رياضي + كار و تمرين

  
  
  
        
  
  
 

      

  

 



  

2 5 17 3 232 47 6 6 5 5
7 6 5
2 17 23

7 6 5
2 17

2 5 32 47 6

3

5

2

  

 آيا :مثال 
 معكوس 215

خير، معكوس  است؟ 512
 

5 712  برابر است با 2
2
7.  

  .) تعريف نشده است،زيرا كسري كه مخرجش صفر باشد( صفر تنها عددي است كه معكوس ندارد  :34 نكته 

.                   ضرب هر عدد در معكوسش برابر است با يك حاصل :35 نكته   



4 5
5 4 1  

 .         -1ا ي معكوسش برابر است بضرب هر عدد در قرينه حاصل :36 نكته   



4 5
5 4 1  

كنيم، يعني اعداد  مانند دوران ابتدايي عمل مي،هااعشاري به كسر، پس از يكي كردن علامتعدد  به جاي تبديل :ضرب اعداد اعشاري* 
    .زنيم اعشار مي در پاسخ، هاي اعشاري هر دو عدد روي هم،ديگر ضرب كرده و به تعداد رقم  در يكمميزشانرا بدون در نظر گرفتن 

   

       

   

/ / /

/ /

/ / /

/

/ / /

/ / /

/ /

    

   

       

 

     

    

  

4

2 5 0 04 40 7 5 00 100 0 1 300 0 30

0 3 0 3 0 3 0 3 0 0081

0 0000070

0 3

0 0002 0 000 07 0 5 0007

  

 »كسر اول ضرب در معكوس كسر دوم«:           تقسيم اعداد گويا 

 
     

          

  
    

    
       

   

17 17 45 27
26 13 32 40

1 3

17 13 1 45 40 25
26 17 2 32 27 12

22 2 4 133 13 39 13 4 2
3 3

37 93 9 6 4 6 34 93 2 6 9

  

 

/ /

/

 
    

  
   

  

    

27 45 27 1000 60 27 0 045 100 1000 100 45
42 56 42 100 3

50 100 5 56
42 0 5650 2

  

  )كسر بالايي ضرب در معكوس پاييني. (توان بيان كردتقسيم كسرها را با خط كسري نيز مي
 

    
     


 

 

16 70
25 29
40 80

45 58

16 45 18 70 58 7
25 40 25 29 80 4  

  قرينه: 
  

  
  معكوس: 

  
  

 ي معكوس قرينه: 

  قرينه: 
  

  
  معكوس: 

  

  
 معكوسي  قرينه: 

  قرينه: 
  

  
  معكوس: 

  
  

 ي معكوس قرينه: 



  
  
  
  
  

 32 اعداد صحيح و گويا  :اولفصل 

 بهشت رياضي هشتم

  .)   با روش بالا فرقي ندارد. ( پايينبرود بالا، نزديك در نزديك بيايدگويند، دور در دور ها هم مي بعضي

   

 
     

  
    

16 7
16 45 18 70 58 7

25 4

0
25 29
40 80

4
0 25 80 29

5 58
4  

  .)ولي تقسيم عدد بر صفر تعريف نشده است. (حاصل تقسيم صفر بر هر عددي برابر است با صفر :37 نكته 

  . حاصل تقسيم هر عدد بر يك، برابر است با همان عدد :38 نكته 


 

5
72
1

5
72        ,          






7
18
1

7
18  

,       .حاصل تقسيم عدد يك بر هر عددي برابر است با معكوس آن عدد :39 نكته 


  
22 11
7

7 11 422
11

4   

,     . -1اش برابر است با  قرينهحاصل تقسيم هر عدد بر :40 نكته 
  

     124 24 59 59
113 113 60 60 1  

  :هاي تركيبي عبارت

  . دست آوريد هاي زير را بهها، حاصل عبارت با رعايت اولويت:مثال 
        

 
  

3 5 2 1 6 15 5
8 8 8 4

3
9

6 15
8 9 16   الف (816

( )


   
25 16 9 124 15 10                 

   
  

  
4 25 16 10

7 24
4 1 4 7 3

75 9 71 1   ب(7

             



  






12 41224 305 15 152 9 6 8  ج(5

 
          

         







29 58 29 1 1
30 1 30

3 4 202 3 1010 15
2

58
9

  د (60

( )
     

                 
3 4 3 4 9 8 1 1 30 1 29 20 292 3 2 3 1 5810 15 10 15 30 1 30 30 30 1 10  

  
 

 






  


42 44 20 224 1

42 44
2

0 7
4 1

7
0

7
0

7
2

 هـ (

( )
   

   




 


 


5 48 5 5 5 10 15 5
48 11 11 2

5 5 5
24 16 48

4 16 411 11
48 48

8   و (48



  
  
  
  

 33  اعداد صحيح و گويا  :اولفصل  

 آموزش مفاهيم رياضي + كار و تمرين

    
  


 




 


 







2 81 13 31 12 21 13 3
1 11 2 2

1 4 5 5

1

3 15
1 2 1 2 21

11 31 2

3

2

3

  ز(


            

  
       

2 2 8 2 2 2 1 1 2 1 11 1 2 1 1 03 3 3 3 3 3 1 2 2 2
8 3 1 2 1 1 1 1 3 243 2 2 3 3 3 1 3 3

  

 
  
             



    

 





3 13 1
15

12

2 3 1 1
5 1 5 12   ح(20

  



  

 


16 4 10 5 17
24

2 1 5 5
3 6 12 24   ط(24

         






3 3 3 3 32 2 2 2 24 4 43 2 62 1
2

32 32
32 2

  ي(


    

2 3 4 3 1 3 2 61 2 2 2 1 1  

  
     

  
     

2 5 1 1 4 5 3 6 8 4
3 6 2 1

7 22 5 1 14 28
11 21 6 2 25 50 6 6   ك(3

  
14 50 125 28  

...
                 
      

1 1 1 1 11 1 1 1 12 3 4 43   ل(44

...      
1 2 3 4 42 43 1
2 3 4 5 43 44 44  

  .ماندر مي آخ اول و مخرج كسرِمخرج هر كسر با صورت كسر بعدي ساده شده و فقط صورت كسرِ



  
  
  
  
  

 34 اعداد صحيح و گويا  :اولفصل 

 بهشت رياضي هشتم

  

  
  . مشخص نماييد يا  درستي يا نادرستي جملات زير را با -1

1مجموعه اعداد گوياي بين) الف  
1 و 2

  . شمار عضو دارد بي3

)ب  9810 9000   
  .  عددي مثبت است،مجموع دو عدد منفي) ج
  .   برسانيم، حاصل، مثبت خواهد شد5اگر عددي منفي را به توان ) د
  . همه اعداد صحيح، گويا هستند) هـ
  . توان به شكل عدد صحيح نوشتهيچ عدد كسري را نمي) و

x) ز
x    .عددي منفي باشد x وقتي درست است كه 2

 دو عدد )ح
24  و 3

34   . ديگرند معكوس يك2

  .   برابر است با خود آن عدد،معكوس معكوس هر عدد) ط  
  
  . در جاي خالي كلمه مناسب بنويسيد-2

  .  نيز هستند.................همه اعداد صحيح ) الف
  . دهندرا تشكيل مي................  مجموعه اعداد ،نيز عدد صفرشان و اعداد طبيعي به همراه قرينه) ب
  . باشدمي................... ضرب دو عدد منفي همواره عددي  حاصل) ج
  .آيددست مي آن عدد به............................. ، -1از تقسيم هر عدد بر عدد ) د
   .آيددست مي به1عدد . ......................از ضرب هر عدد در ) هـ
  .شود ايجاد مي-1عدد  .................... از ضرب هر عدد در) و
  . برابر با صفر است ...............جمع هر عدد با  حاصل) ز
  . آن عدد................... اگر عددي را دوازده بار قرينه كنيم، حاصل برابر است با ) ح
  . باشدتر مي..................... ها از خودشان   تر و ثلث آن...............دشان  از خو،هفت برابر اعداد منفي) ط
  . كسر مساوي با آن نوشت...................توان به تعداد براي هر كسر دلخواه، مي) ي



  
  
  
  

 35  اعداد صحيح و گويا  :اولفصل  

 آموزش مفاهيم رياضي + كار و تمرين

  . كنيمساده ها   آن....................كه كسري را با يك عمل تقسيم كاملاً ساده كنيم، بايد صورت و مخرج را بر  براي اين) ك

x) ل x
2   .  باشد........................ عددي x وقتي برقرار است كه 3

  . ...................................ي هر عدد برابر است با ي قرينهقرينه) م
  . يدآدست مي آن عدد به...............از تقسيم عدد يك بر هر عددي ) ن

  .  در جاي خالي عدد مناسب قرار دهيد -3
  .  است.................ترين عدد صحيح منفي  بزرگ) الف
xي  عددي صحيح باشد، مجموعهx اگر ) ب  3   . باشدعضو مي................ شامل 3
  . باشد مي...................ي حركت ي آغاز و در همان نقطه پايان يابد ، اندازهااگر حركت از نقطه) ج
  .  باشد...................تواند مخرج يك كسر نمي) د
  .تنها عددي است كه معكوس ندارد............................. ) هـ
  . .......................اش برابر است با  حاصل تقسيم هر عدد بر قرينه) و
  . .................... با  برابر است-7ي معكوس قرينه) ز
  .  بر هر عددي برابر است با خودش...................حاصل تقسيم عدد ) ح
  . بر هر عددي برابر است با معكوس آن عدد...................حاصل تقسيم عدد ) ط

  .  به هم وصل كنيد-4

معكوس 
12 7    7

15  

ي  قرينه
12 7    15

7  

معكوس معكوس 
12 7    7

15  

ي  معكوس قرينه
12 ي  ي قرينه قرينه    7

12 7  

  .هر يك از اعداد زير را بنويسيدي معكوس  معكوس و قرينه قرينه،-5

)الف
5
  12)ب  9

)ج
12 )د  3

16 5 

 



  
  
  
  
  

 36 اعداد صحيح و گويا  :اولفصل 

 بهشت رياضي هشتم

  .  ساده كنيد-6

                                            


27 28
  الف (21

  

 



 

45
25   ب(27

  

                                       
 

  


  
34 30
10   ج(17

  
  




15 54 10
  د(81

  

                                        



24 36
144   هـ(30

  

   
 

    


  
7 8 9

27   و(28

  .دست آوريد را بهxمقدار  -7

x


21 12
                                                        ب(14

x


30 18
  الف(12

  
x


45
63 x                                                         د(35


35

40   ج(25

  
x


 

16
40                                                     و(15

x

 


10 22
  هـ(33

  

x


13 39
36                                                           ح(4

x


18 3
5   ز(25

  
x


6 12
12                                     ي                    (2

x




12 24
21  ط(7

  



  
  
  
  

 37  اعداد صحيح و گويا  :اولفصل  

 آموزش مفاهيم رياضي + كار و تمرين

  .  براي هر كدام چهار كسر مساوي بنويسيد-8

1) الف
3)ب            6

11  

4) ج
0/)د      7 9  

)هـ
) و  213

115  

  . دست آوريد هاي زير را به حاصل عبارت-9
...    5 10 15   الف(115

  
...    5 9 13   ب(41

  
...    19 25 31   ج(67

  
...     8 11 14   د(26

  

   ...       23 18 13 12   هـ(17

  
...      7 8 9 10 25   و(26

  
...      5 9 13 17 37   ز(41

  

     ...    13 4 13 5 13 6 13   ح(20

  

     ...       17 10 16 10 15 10 21   ط(10

 
 
  



  
  
  
  
  

 38 اعداد صحيح و گويا  :اولفصل 

 بهشت رياضي هشتم

0

0

0

0

  . هاي روي محور، يك جمع بنويسيد براي حركت-10
  

  الف    (
  

  ب    (
  

  ج   (
  

  د   (
  .  براي هر عدد گويا يك حركت روي محور رسم كنيد-11

, ,
 


15 5 324 4   الف(4

, ,



10 8 123 3   ب(3

, ,



2 13 1415 5   ج(5

  . ترين صورت بنويسيدهاي زير را به ساده حاصل عبارت-12

      
 

6 4 1
5 5   الف (15

  

     
 

3 5
8   ب (6

  

 
7 5
9   ج(12

  

   
2 1 13
7 4   د(14



  
  
  
  

 39  اعداد صحيح و گويا  :اولفصل  

 آموزش مفاهيم رياضي + كار و تمرين






36
25
18

20

  هـ(

  

 
2 13 415   و(10

  

  
3 111 105   ز(6

  

      
 

1420 9
21 15   ح(16

  

    
 

7 7 7
18 12   ط(20

  


  
7 7 7

18 12   ي(20

  

  
3 23 28   ك(9

  

     
 

20 1433   ل(6

  

/

/





 

2 0 35
20 1 15

  م (

  



  
  
  
  
  

 40 اعداد صحيح و گويا  :اولفصل 

 بهشت رياضي هشتم







54 411
13 10

22 33

  ن(

  

        
   

2 31 1
5   س (2

 
  

 /   20 03   ع(2000

 
  







8
32 12 3 2

  ف(

 
  









21 13 2
31 12 3

 ص(

 
  




 




21 11 22 21 11 2

 ق(

 
  



  
  
  
  

 41  اعداد صحيح و گويا  :اولفصل  

 آموزش مفاهيم رياضي + كار و تمرين

  
   كدام عدد صحيح نيست؟ -1 

  1( 


38
19                2(   18

8         3(   64
2               4( / 3 25 4  

معكوس عدد ي   قرينه-2
33    كدام است؟ 4

  1( 15
4                2(  15

4          3(    4
15             4( 4

15  

 در تساوي -3
x


48 32
  .  را بيابيدx مقدار 30

  1(15                2(  20          3( 24                4( 30  

x چند باشد تا تساوي  xدار مق-4


30 3
8    برقرار باشد؟16

  1( 15                2(  20          3( 24                4( 30  

x تساوي -5 x
5   .باشد  .................xهنگامي برقرار است كه 3

   فرد)4  نفي                 م)3   مثبت           )2   بين صفر و يك      )1  
  :ي معكوس هر عدد برابر است با معكوس قرينه-6

  ي آن عددقرينه )2     معكوس آن عدد          )1  
  ي معكوس آن عدد قرينه)4     همان عدد                )3  

   .-1برابر است با  ................ حاصل تقسيم هر عدد بر -7
  خودش )4  اش                   قرينه)3  معكوسش              )2                   -1 )1  

  :  حاصل تقسيم عدد يك بر هر عددي برابر است با-8
   معكوس آن عدد)4   همان عدد    )3  ي آن عدد            قرينه)2                 1 )1  

     ي عبارت مقابل كدام است؟             ساده شده-9 
  
  


 
36 27
45 60  

  1(3
5        2(    3

5         3(   9
25               4(9

25 



  
  
  
  
  

 42 اعداد صحيح و گويا  :اولفصل 

 بهشت رياضي هشتم

0

 كدام با  -10
13   مساوي نيست؟ 2

  1(  
23 6       2( 14

4            3(  
531                4(42

12  

...حاصل جمع  -11   8 14 20   . را بيابيد50
  1( 240         2( 232            3(  236                4( 224  

    است؟                   حاصل عبارت مقابل كدام  -12 ...     11 10 9 12  

  1(  78-       2(  12-           3(  132-                4(60-  

      :            حاصل جمع مقابل برابر است با -13   ...       11 7 3 1 17  

  1(  24-       2(    28-        3( 30-                4(34-  

...               . عبارت مقابل را بيابيد پاسخ-14              
     

1 1 1 11 1 1 15 6 7 20  

  1(   1
2      2( 1

3       3(   1
4               4(1

5  

                    :        حاصل عبارت مقابل برابر است با-15

 

 



 

47 31 32 2 2

  

  1(  10       2(   20          3(  20-                4(10-  

                          . ي عبارت مقابل را بيابيد معكوس قرينه-16   
590 5 488  

  1(  3       2( 
1
3          3( 2               4(1

2  

  اي خواهيم رسيد؟  رسم كنيم، به چه نقطهي آن زير را در ادامه ي آن  در ادامه را حركت مساوي با حركت زير10اگر  -17
  1(  20-       2( 24-              

  3(   36-               4( 
228 5  

...  . ي عبارت مقابل را پيدا كنيدپاسخ ساده شده -18
                  
     

1 1 1 11 1 1 13 4 5 17  

  1( 9        2(  9-           3( 6                 4( 6-  
  



  
 

  
  

  :اعداد طبيعي
 در ،ترين عنوان بزرگ  بود ولي عددي به1ها عدد   ترين آن كوچك. كرديم  استفاده مي از اعداد طبيعي،براي شمارشاز همان كودكي 

  .دهند  نمايش ميNرا به اختصار با حرف  (Natural Numbers)اعداد طبيعي مجموعه  .وجود نداشتها   آن
  

o43 ...............................................هاهاي آنطبيعي و ويژگييادآوري عددهاي 

o 44 ....................................................................پذيري يادآوري نكات بخش 

o 45 ..........................................ها هاي آن هاي اعداد و ويژگي يادآوري شمارنده 

o 46 .............................................................................يادآوري اعداد اول 

o 47 ............................................هاي اولشان يادآوري تجزيه اعداد به شمارنده 

o 49 ................................)م.م.ب(ترين شمارنده مشترك دو عدد  يادآوري بزرگ 

o 51 .........................م و اعداد اول.م.ها، ب هاي مربوط به شمارنده نكات و ويژگي 

o 54 ...........................................................)باينتم (اعداد نسبت به هم اول 

o 55 ......................................................................م.م.م و ك.م.ي ب رابطه 

o  56 ...........................................تشخيص اعداد اول و مركبروش غربال براي 

 

 



  
  
  
 
  

 44 عددهاي طبيعيحساب :دومفصل 

 بهشت رياضي هشتم

يا (ها، تقسيم اعداد طبيعي به اعداد فرد  ترين دسته بندي بندي كرد؛ يكي از اصلي توان دسته هاي مختلفي مي اعداد طبيعي را به شيوه
O كه از Oddيا (و اعداد زوج ) آيد  ميE كه از Even باشد مي) گرفته شده. 

اعداد طبيعي:  , , , ..N .1 2 3    




 

  .ضرب هر دو عدد طبيعي، همواره عددي طبيعي است جمع و حاصل ل حاص :1 نكته  
طبيعي   12 10          طبيعي 22 12 10           طبيعي 120 3 8       طبيعي         11 3 8 24  

  .مكن است طبيعي نباشد اختلاف دو عدد طبيعي م :2 نكته 
غيرطبيعي    3 5                       طبيعي 2 5 3 2  

  .ضرب دو عدد زوج، همواره عددي زوج است  مجموع، اختلاف و حاصل :3 نكته 
زوج   12 8                      زوج96 12 8                                زوج  20 12 8 4     

  . همواره عددي زوج است، مجموع و اختلاف دو عدد فرد :4 نكته 
زوج    13 7                       زوج  6 13 7 20  

فرد             .   د فرد، همواره عددي فرد استضرب دو عد  حاصل :5 نكته  11 9                             فرد99 5 7 35  

  .عليه است پذيري مقسوم بر مقسوم ي بخش  نشانه،ي تقسيم مانده  صفر شدن باقي :6 نكته 

  .را بررسي كنيدپذير بودن يا نبودن اعداد زير   بخش:مثال 





36 2
2 18
16
16
0

 

  .پذير است  بخش2 بر 36





91 7
7 13
21
21
0

 

  .پذير است  بخش7 بر 91





98 8
8 12
18
16

2

 

  .پذير نيست  بخش8 بر 98





143 13
13 11
13
13
0

  

  .پذير است  بخش13 بر 143

  . پذير بودن بعضي اعداد پي برد تر و بدون نياز به تقسيم، به بخش توان سريع ذيري، ميپ با دانستن نكات بخش :7 نكته 
 .باشد ) 8 و 6 و 4 و 2 و 0هاي  يعني يكانش يكي از رقم( بايد عدد، زوج :2پذيري بر  بخش*

,   ؟هستندپذير   بخش2اعداد مقابل بر يك از  كدام :مثال  , , ,176 685 33 3114 2007  
  

  .پذير است  بخش3ها عددي شود كه بر   مجموع رقم:3پذيري بر  بخش
  

اعداد فرد:  , ,O , ,...1 3 5 7

اعداد زوج:  , ,E , ,... 2 4 6 8  

 ز   ز   ز    ز    ز    ز  

  فـ     فـ  فـ     فـ

  فـ     فـ  فـ   فـ

  



  
  
  
  

 45  حساب عددهاي طبيعي  :دومفصل 

 آموزش مفاهيم رياضي + كار و تمرين

  ؟              ندپذير  بخش3اعداد زير بر يك از  كدام :1مثال 

   
, , , ,

              4 3 3 10 5

433 543 42

3 4 12 4 2 7 2 15 2 6 8 1

72 2006 1

1

1

1

1

3
  

  

  . باشد5 يا 0 رقم يكان :5پذيري بر  بخش

,                         پذير است؟                                بخش5 كدام بر :2مثال  , , ,206 352 1900 715 5003  
  ...) و 14 و 7 و 0مثل (پذير است   بخش7 عددي شود كه بر ،برابر يكان از بقيه عدد  اختلاف دو:7پذيري بر  بخش

, , , ,
    



 
         

2 2 2 2 2

2

13 6 7
9 2 7 53 8 45 10 10 0 18 4 14 139 6 13

9 1 53 4 10 5 18 2 13 3

3

9
  

 دو عدد حاصل ،هاي اين دو قسمت با جمع رقم. كنيم ها را با يكي در ميان علامت زدن، دو قسمت مي  رقم:11پذيري بر  بخش
  )11 و 0مثل  (.پذير شود  بخش11ها بر  شود كه بايد اختلاف آن مي

( ) ( )    
6 1 2 5 1
6 2 1 1 5 3 

 .پذير نيست بخش

( ) ( )   
9 3 8 3

9 8 3 3 11 

 .پذير است بخش

( )  
5 7 2
5 2 7 0 

 .پذير است بخش

( ) ( )  
1 3 2

1 2 3 0 

 .پذير است بخش

( ) ( )  
1 2 3

1 3 2 2  

  .پذير نيست بخش

  :ها هاي آن هاي اعداد و ويژگي شمارندهيادآوري *

  توان شمرد؟  لوبيا، چندتا چندتا مي12  براي شمارش:مثال
  

  .تايي تايي و خودِ دوازده شش) ماند  تا باقي مي2توان شمرد چون  تايي نمي پنج(تايي، چهارتايي،  يكي يكي، دوتايي، سه
,.                                                       دهد  را نشان مي12هاي عدد  اعداد فوق شمارنده , , , ,1 2 3 4 6   12هاي  شمارنده : 12

  .پذير است  بر كدام اعداد بخش،د يك تا خودشاعداآيد، يعني عدد موردنظر، از بين  پذيري مي  مفهوم شمارنده از بخش :8 نكته 

  . استa مضرب bشود كه  مي  آن است، نتيجه bي عدد   شمارندهaگوييم   وقتي مي :9 نكته 

   

 
 


  دسته1 دسته2 دسته3  دسته4  دسته6  دسته12





  
  
  
 
  

 46 عددهاي طبيعيحساب :دومفصل 

 بهشت رياضي هشتم

  .هاي اعداد زير را بنويسيد ده شمارن:مثال 
1 1 , ,5 12 5 25 , , , , , , ,1 2 4 5 8 104 200 40 

,5 1 5 , , ,1 2 12 36 26 ,41 1 41 

, ,9 1 3 9 , , ,1 32 97 27 , , , , , , ,1 2 3 6 7 144 212 42 

, , ,1 21 50 10 , , , , ,1 2 4 72 148 28 ,43 1 43 

,11 1 11 ,29 1 29 , , , , ,1 2 4 114 224 44 

, , , , ,1 2 3 41 62 12 , , , , , , ,1 2 3 5 6 103 150 30  
  

  .  استcي   شمارندهaگاه عدد   باشد، آنcي   نيز شمارندهb و عدد b شمارنده عدد aاگر عدد   :10 نكته 
  . خواهد بود24ي   شمارنده2در نتيجه . است 24ي  ، شمارنده6  عدد و6ي   شمارنده2مثلاً 

  . باشد ي طبيعي هر عدد، يك مي ترين شمارنده باشد؛ ضمناً كوچك ي همه اعداد طبيعي مي عدد يك، شمارنده  :11 نكته 

  .باشد ي هر عدد، خودش مي ترين شمارنده بزرگ :12 نكته 

  .پذير است هايش بخش يك عدد بر همه شمارنده  :13 نكته 

  .تر از يك، حداقل دو شمارنده دارد هر عدد طبيعي بزرگ :14 نكته 

  .ها باشد ي آن شمارنده، 7 عدد بنويسيد كه عدد 4 :1مثال 
  7 و 14 و 70 و 77و :                                                                   ... مانند.  جواب است7هاي طبيعي عدد  ي مضرب همه

  .ضرب دو عدد طبيعي غير از يك بنويسيد به صورت حاصلزير را اعداد  :2مثال 
21

3 7

25

5 5 56
؟ ؟

92

19182330

  
  .اعداد اولتوان چنين ضربي نوشت؟  براي كدام اعداد نمي

  .آن دو شمارنده، يك و خود عدد هستند. گويند به عددهايي طبيعي كه فقط دو شمارنده دارند، عدد اول مي: عدد اوليادآوري  *
  .43 و 41 و 19 و 23 و 29 و  11 و 5مانند 

  »1خودش «      :                      توان نوشت به اين شكل است تنها ضربي كه با اعداد طبيعي براي اعداد اول مي :15 نكته 

  .شمار عدد اول وجود دارد پايان است، يعني بي  بي،مجموعه اعداد اول :16 نكته 

  . تنها عدد اول زوج است2چنين عدد  هم.  است2ترين عدد اول،   كوچك :17 نكته 

  .تواند كارگشا باشد  چند عدد اولِ نخست، كار سختي نيست و مي به حافظه سپردنِ :18 نكته 
, 50اعداد اول كمتر از :  , , , , , , , , , , , , ,2 3 5 7 11 13 17 19 23 29 31 37 41 43 47    



  
 

  
  .، چندضلعي نام دارد)ها به هم برسند فقط در رأس(ديگر را قطع نكنند  هاي آن هم ضلعهر خط شكسته بسته كه  :چندضلعي

  چندضلعي است؟شكل، كدام :مثال 

نه�ست بسته
نه�ست بسته ×××

× �رده
نهد قطع 
ريال هچمد�گر ضلعها

د
ريالد خچم�دگ�

نه�ست شكسته خط �رده
نهدپس قطع 
ريال �كد�گر ضلعها# و

 

o 67 ..........................................................................................ها  چندضلعي 

o 68 ..............................................................................تقارن مركزي و محوري 

o 72 ..........................................................................تعداد محور و مركز تقارن 

o 75 .........................................................................................توازي و تعامد 

o 76 ........................................................................قانون خطوط موازي و مورب 

o 80 .....................................................ها هاي آن يها و ويژگ  چهارضلعيبندي دسته 

o 84 ....................................................................كاري و نكات مربوط به آن كاشي 

o  85 ............................................................ها  چند ضلعيهاي داخلي زاويهمجموع 

o 87 .....................................................................................هاي خارجي زاويه 

o 88 .............................................................................ها محاسبه اندازه زاويه 
 

 



  
  
  
  
  

 68 هالعيچندض :سومفصل 

 بهشت رياضي هشتم

A

O

A

 را چندضلعي دنديگر برابر باش هاي آن نيز با يك هاي آن با هم و اندازه همه زاويه  هر چندضلعي كه اندازه همه ضلع:چندضلعي منتظم
  .منتظم گويند

  منتظم است؟شكل  كدام :مثال 

  
شوند، يعني اطلاع از برابري يكي، برابري  ديگر نتيجه مي تساوي سه ضلع و تساوي سه زاويه از يك ،ها  در مورد مثلث:1 نكته 

ها برابرند ولي  لاً در مستطيل، زاويهمث. ها اين طور نيست  ولي در مورد چهارضلعيخواهد بود و شكل، منتظم دهد ديگري را نتيجه مي
  .هايش مساوي نيستند  اضلاع برابر دارد ولي همه زاويه،ها برابر نيستند يا لوزي همه ضلع

 .باشد  ميمربع چهار ضلعي منتظم، تنهاالاضلاع و  مثلث متساوي سه ضلعي منتظم، تنها :2 نكته 

 : يكيعني يافتن قرينه و همتاي يك شكل نسبت به :تقارن* 


 

ادامه در همان راستا خط را  پاره) O و Aفاصله ( وصل كرده و به همان اندازه Oي   را به نقطهAي  اگر نقطه :تقارن مركزي
 :گويند جا مي در اين. رسيم  ميAي  به نقطهدهيم، 

  . ديگرند ي يك ، قرينه)كه مركز تقارن نام دارد (Oي  نسبت به نقطه، A و Aهاي  نقطه
  

  .كنيم  يافته و به هم وصل ميOخط را نسبت به  ي دو سرپاره ، قرينهOت به نقطه خط نسب براي يافتن قرينه يك پاره
 

A

B

O

A

B C

C

D

D

M

 
  

Aهاي  خط در اينجا پاره B  و C D هاي   قرينهAB و CD نسبت به نقاط O و Mباشند  مي.  

   تقارن مركزينقطه
  تقارن محوريخط



 

 104 هاچندضلعي :سومفصل 

A
B

CD

3x

15x

             اولنوبتميان آزمون     
  :تاريخ آزمون  :كلاس  :نام و نام خانوادگي

   دقيقه100: زمان  :نام دبير  : نام مدرسه

  

ف
دي
ر

  

  بارم  ؤالمتن س

A  

  .درستي يا نادرستي جملات زير را مشخص كنيد
   نادرست             درست   .   قطرها با هم برابرند، در لوزي، مربع و مستطيل- 1
   نادرست             درست           .نوعي مربع استل  مستطي- 2
گذرند و خطوطي كه  ضلعي مي nوج باشد، قطرهايي كه از مركز ضلعي منتظم كه تعداد اضلاع زn در يك - 3

   نادرست             درست  .دهند كند، تعداد محور تقارن را تشكيل مي وسط اضلاع موازي را به هم وصل مي
 صحيح عضو مجموعهطوري كه صورت و مخرج   به، نوشتصورت يك كسر متعارفي  كه بتوان به هر عددي را- 4

   نادرست             درست   . گويند شد، مجموعه گويا ميباشند و مخرج مخالف صفر با

3  

B  

  .در جاهاي خالي، كلمه مناسب يا عدد مناسب قرار دهيد
  . است.................ترين عدد صحيح منفي، عدد   بزرگ-1
  .رد تنها عددي است كه معكوس ندا................ عدد -2
  . ................ هر زاويه خارجي برابر است با مجموع دو زاويه -3
  .ها با هم برابرند ها با هم و هم زاويه  همه ضلع................ در چندضلعي -4

2  

C 

  .در سؤالات زير، گزينه مناسب را علامت بزنيد
   خورد؟  مي ديرتر خط، كدام عدد100در روش غربال اعداد از يك تا  - 1

  1( 98  2( 87  
  3( 65  4( 91  

   : برابر است باn. باشد  درجه مي3600 ،ضلعي محدبn مجموع زواياي داخلي يك - 2
  1( 12  2( 20  
  3( 22  4( 16  

   : برابر است باx، مقدار ABCDالاضلاع  در متوازي - 3
  1( 10  2( 20  
  3( 12  4( 22  

 

 

  
  

5/1  



  

 105 ها چندضلعي  :سومفصل  

             اولنوبتميان آزمون     
  :تاريخ آزمون  :كلاس  :نام و نام خانوادگي

   دقيقه100: زمان  :نام دبير  : نام مدرسه

  

ف
دي
ر

  

  بارم  ؤالمتن س

  .هاي مناسب در سمت چپ وصل كنيد هاي سمت راست را به پاسخ در جدول زير عبارت -1
   درجه باشد؟180تر از  هاي آن كم هچندضلعي كه همه زاوي -

  شود؟ تر از يك نوشته مي ضرب دو عدد طبيعي بزرگ  حاصلصورت  عددي كه به-

   شمارنده اول آن خود عدد باشد؟ عددي كه-

  چند است؟ها  م آن.م.م دو عدد، برابر يك باشد ك.م. اگر ب-

  .گويند چندضلعي محدب 
  .گويند چندضلعي مقعر 
  .اول است

  .مركب است
  ها ضرب آن حاصل
  ها  آنجمع  حاصل

 
  

1  

  .دست آوريد هاي زير را به حاصل عبارت -2
 ( )( )( )...( )( )( )      10 20 10 19 10 18 10 18 10 19 10  الف20

 
...    1 2 3  ب(50

 
( )     6 6 4 2  ج(4

 
    10 18 13  د(25

 

5/3  

  .براي حركت زير جمع بنويسيد -3

-4 -3 -2 -1 0 1 2 
  

5/0  

  .دست آورده و در صورت امكان ساده كنيد حاصل عبارات زير را به -4

( )  
1 1 12 4 33 2  الف (3

 

3  



 1
3        (+) x 

 
 

  
  : تبديل عبارت كلامي به عبارت جبري*

  :صورت جبري بنويسيد هاي كلامي زير را به عبارت :مثال 
          

x  :7 ثلث مجموع عددي با عدد )الف  7
x)يا  3 )

1 73  

 

o  109 ............................................................... تبديل عبارت كلامي به عبارت جبري 

o 110 ..........................................هاي عددي و تصويري نوشتن الگوي جبري براي دنباله 

o 112 .......................................................صورت جبري هاي هندسي به نوشتن فرمول 

o 113 ............................................................نوشتن عبارت كلامي براي عبارت جبري 

o 117 .............................................................يادآوري جملات جبري و جملات متشابه 

o  118 ...........................................................................ها اي چند جملهساده كردن 

o  119 ..................................................................عدد در يك يا چند جملهيك ضرب 

o 121 .................................................................ضرب يك جمله در يك يا چند جمله 

o 122 .................................................نويسي و مقلوب عدد عددنويسي جبري، گسترده 

o 128 .....................................................................ها در محاسبات يادآوري اولويت 

o 128 .....................................هاي جبري به ازاي مقدارهاي داده شده مقداريابي عبارت 

o 130 ........................................................................................ماشين محاسبات 

o 133 ................................ دو روشاب) فاكتورگيري(ب ضر تبديل عبارت جبري به حاصل 

o 134 ...........................................................................ساده كردن كسرهاي جبري 

o 138 ........................................ها ها و حل مسئله به كمك آن يادآوري حل انواع معادله 

o 140 ..........................................................................هاي كسري حل انواع معادله 
 

 



  
  
  
  
  

 110 جبر و معادله :چهارمفصل 

  رياضي هشتمبهشت

x   :تر از مجذور يك عدد  سه واحد كم)ب 2 3 
  
  
x  : جذر مجموع دو عدد)ج y  
  
  

4 اختلاف )د
x  :عددي از مكعبش 7 x3 4

7  

  
  

x  :تر از آن عدد  واحد كم5ر است با براب 3مجموع ثلث عددي با عدد  )هـ x  
1 3 53  

  
x)  :ست با اختلاف مجذورهاي آن دو عددختلاف دو عدد برابر اضرب مجموع و ا  حاصل)و y)(x y) x y   2 2  
  
  : كيلومتري برابر است باnي مسافتي   كرايه، تومان باشد200ي هر كيلومتر مسافت،   تومان و هزينه250 اگر مبلغ ورودي تاكسي )ز

  ورودي      قيمت      مسافت
  n n   200 250 200 250  

   كل پول او چقدر بوده است؟ . تومان برايش باقي ماند2200 توماني خريد و 400 كيك n توماني و 500 بستني m رضا )ح
  باقي پول   قيمت هر كيك    تعداد كيك    قيمت هر بستني    تعداد بستني

m n  500 400 2200( m ) ( n )   500 400 2200   
  

  :هاي عددي يا تصويري نوشتن الگوي جبري براي دنباله *
اش ساخته  يكسان براي همه عددهاي داده شده پيدا كنيم كه توسط آن، هر عدد به كمك شماره      ) فرمولي(براي اين منظور بايد الگويي      

  .شود

  . امُ را بيابيدnي  ه را بنويسيد، سپس جملهدو عدد بعدي هر دنبال :1مثال 
( ) ( ) ( ) (

, ,

) ( ) (n

, , n

)

n  



  

5 10 15 2
1 2 3 4 5

5 1 5 2 5 3 5 4 5 5
5 5

5
0   الف( 2

  
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) (n)

n

, , , , n

          






1 2 3 4 5

13 4 1 13 4 2 13 4 3 13
17 21 25 29 33 1

4 4 13 4 5 13 4
3   ب(   4

x2 3

x y

( )
x

4
7

x3

( )
x

1
3x5 

x ,y2 2
 x,y ( ) ( )( )  



  
  
  
  

 149 جبر و معادله  :چهارمفصل  

 آموزش مفاهيم رياضي +  كار و تمرين

4 1n+

3 2n- 2n

4 2n-

  
  

xالاضلاعي به ضلع   كدام يك محيط مثلث متساوي-1 
5   دهد؟  را نشان مي23

  1( x 
5 29    2( x 

5 69  

  3( x 
10 43    4( x 5 6  

  دهد؟  توماني بخرد، در هفته چقدر پول نان مي150 نان nاگر علي هر روز  -2

  1( n1050    2( n 150 7  

  3( n 7 150    4( n1050  
  رو كدام است؟ محيط شكل روبه -3

  1( n 13 1      

  2( n 5 1  

  3( n 5 3      

  4( n 13 3  

x         :                ي عبارت مقابل برابر است با ساده شده - 4 y

x y





4 6

10 15  

  1( (x y)
2
5    2( 2

5  

  3( ( x y)
2 2 33    4( 2

3  

n و nحجم مكعب مستطيلي به ابعاد  -5 1 و n 1مترمكعب...................  برابر است با ، متر.  

  1( n n3 2    2( n n3  

  3( n3    4( n 3 1  



-3 -2 -1 0 1 2 3

+-

  
 

  
  

  :آشنا شديم) حقيقي(هاي گذشته با محور اعداد  در درس
  

محـل برخـورد دو محـور را مبـدأ          . شـود   ايجـاد مـي   ) ربع(با رسم دو محور عمود بر هم در صفحه، يك دستگاه مختصات با چهار ناحيه                
  .گويند مختصات مي

o  151 .................................................................... يادآوري دستگاه مختصات 

o 152 ..................................................................يافتن مختصات نقطه و بردار 

o  154 .........................................................................جمع و تفريق مختصات 

o 156 .....................................................................بردارهاي مساوي و قرينه 

o 157 ...........................................................رسم بردار و انتقال شكل با بردار 

o  159 .......................................)الاضلاع روش مثلثي، روش متوازي(بردار برآيند 

o 163 .............................................................................ضرب عدد در بردار 

o 164 .........................................................................ضرب عدد در مختصات 

o 166 ..................................................................ردار روي دو راستا بي تجزيه 

o  بردارهاي واحد مختصات)i و j(.............................................................. 167 

o 170 ...............................................................هاي مختصاتي  حل انواع معادله 

 



2  
  
  
  
  

 152 بردار و مختصات  :پنجمفصل 

 بهشت رياضي هشتم

  .گويند  مي(y) محور عرض  و محور عمودي را(x)محور افقي را محور طول 

-3 -2

-2

-1
-1

1

1

2

2

3

3

�ول (ريالبع) دومنهاح	ه (ريالبع)نهاح	ه

سوم (ريالبع)نهاح	ه چمهاريالم (ريالبع)نهاح	ه

(x)

(y)

مختصات مبد�

عرض

طول

  
  يافتن مختصات نقطه و بردار * 

  

 در قالب   ،)حركت عمودي (و عرض   ) حركت افقي ( با دو عدد به عنوان طول        ،هر نقطه در اين دستگاه    ) آدرس( مختصات    :1 نكته 
x

y

 
 
  

: شود  نوشته مي
 
 
  

  

 مختصات أ بايد از مبد، براي يافتن مختصات هر نقطه:2 نكته 
  
  
    




  )اول حركت افقي، سپس حركت عمودي. ( حركت كنيم

  

ريال�ست

ريال�ست

بالابالا [ ] [ ]

[ ]
[ ]

[ ]

[ ]
[ ]

[ ] [ ]

+
+ +

+

+

+

چمپ

چمپ

پا#	نپا#	ن

-
- -

-

-
-

عرض (y)عرض (y)

طول (x)طول (x)

بالا فقط

ريال�ست فقط

پا#	ن فقط

مختصات مبد�

چمپ فقط

0

0
0

0
0

0

  
  

 به شكل ، مختصات نقاطي كه روي محور طول باشند:1نتيجه 
 
 
  

  . يعني عرضشان صفر است،باشد  مي

 به شكل ، مختصات نقاطي كه روي محور عرض باشند:2نتيجه 
 
 
  


  . يعني طولشان صفر است،باشد  مي

 راست يا چپ
  بالا يا پايين

        +- 

     +- 



 

 بردار و مختصات  :پنجمفصل 186 

 

            نوبت اولآزمون     
  :تاريخ آزمون  :كلاس  :نام و نام خانوادگي

   دقيقه110: زمان  :نام دبير  : نام مدرسه

  

ف
دي
ر

  

  بارم  متن سؤال

A  

  .ي مناسب را علامت بزنيد در سؤالات زير، گزينه
   نادرست             درست  . ك عدد فرد استضرب دو عدد زوج، ي   حاصل- 1
   نادرست             درست  . مربع، نوعي لوزي است - 2
   نادرست              درست  . گويند زه را، بردارهاي مساوي مياندا جهت و هم  بردارهاي هم- 3
گذرند،   ضلعي ميn باشد، خطوطي كه از هر رأس و مركز  ضلعي منتظم كه تعداد اضلاع آن فردn در يك - 4

   نادرست             درست  . دهند تعداد محور تقارن را تشكيل مي

1  

B  

  .در جاهاي خالي، كلمه مناسب يا عدد مناسب قرار دهيد
  .باشد ي م................. عدد طبيعي كه نه اول و نه مركب است، عدد -1
  . است................ تفاضل هر عدد دو رقمي از مقلوبش، مضرب عدد -2
  .است ................ضرب هر عدد در معكوسش، برابر عدد   حاصل-3
  .ي داخلي غيرمجاور آن  هر مثلث برابر است با مجموع دو زاويه................ زاويه -4

1  

C 

  .مت بزنيددر سؤالات زير، گزينه مناسب را علا
  : ضلعي محدب، برابر است با12مجموع زواياي داخلي يك  - 1

  1( 1500  2( 1800  
  3( 1300  4( 3600  

    كدام رابطه براي شكل مقابل درست است؟- 2
  1( e a b c d   

       
  2( a b d e c   

     
  3( c b a d e   

       
  4( d c e a b   

     
x)ها از ضرب دو پرانتز  تعداد جمله - 3 y z)(a b c) ?    برابر است با :   

  1( 6  2( 9  
  3( 8  4( 7  

x حاصل عبارت -4 y x y

x y xy





3 2 2 3
2   : پس از تبديل به ضرب و ساده كردن، برابر است با2

  1( x y2 2  2( xy  
  3( x y  4( x y3 3  

  
  

2  

a b

c

d

e



  
 

  
  ها يادآوري انواع مثلث*
  . باشد)و در نتيجه دو زاويه برابر(داراي دو ضلع برابر است كه مثلثي : الساقين متساوي-1
  . باشد)و در نتيجه سه زاويه برابر(داراي سه ضلع برابر است كه مثلثي : الاضلاع متساوي-2
  . داشته باشد) درجه90(با يك زاويه قائمه است كه مثلثي : الزاويه قائم-3

  زاويه قائمه داشته باشد؟  تواند دوآيا مثلث مي :مثال 
 در  باقي نمانده وي براي زاويه سوم اندازه درجه داشته باشد، 90 است و اگر دو زاويه 180 زاويه داخلي مثلث،3خير، زيرا مجموع 

  .شود تشكيل نمينتيجه مثلث

o 189 .............................................................. ها هاي انواع مثلث يادآوري ويژگي 

o 191 ......................................................................يادآوري جذر و مجذور 

o 191 ...........................................................................ي فيثاغورس رابطه 

o  192 ........................شكال مختلف به كمك رابطه فيثاغورساَيافتن ضلع مجهول 

o 197 .....................................................................عكس رابطه فيثاغورس 

o 198 ...........................................................ا طول راديكاليبخطي  ايجاد پاره 

o 200 .........................................................................نهشت هاي هم شكل 

o 201 ................................................................ها نهشتي مثلث يادآوري هم 

o 206 .........................................................الزاويه هاي قائم نهشتي مثلث هم 

 



  
  
  
  

  

 190 مثلث:ششمفصل 

 بهشت رياضي هشتم



AB

C

a
b

c

مثلث وتر

نيز از ضلع مقابل زاويه ) BCيعني (Âتر باشد، ضلع مقابل زاويه   بزرگB̂ي از زاويه Âه يزاو، ABCثلث  اگر در م:1 نكته 
B̂) يعنيAC (تر است بزرگ.   

  
ˆ ˆA B BC AC    

  

  . باشدالزاويه نيز ميترين ضلع مثلث قائم گويند كه بزرگ ميالزاويه، ضلع روبرو به زاويه قائمه را وتر  در مثلث قائم:ترو

وتر

وتر

وتر

مثلث دريال   وتر

  . تر باشد ضلع ديگر بيشاندازه  از ،هر دو ضلعاندازه  بايد مجموع ، در هر مثلث:2 نكته 

a b c , a c b , b c a        
  

  توانند تشكيل مثلث دهند؟ها نمي هاي مثلث باشند، كدامندازه ضلع اگر اعداد زير ا :مثال 
, , , , , , , , , ,

     

5 8 12 4 4 4 7 4 3 3 6 2 2

5 8 12 4 4

18

4 3

3

4

0


 7 3 2


 6 3 18 20  

  :ث را با وتر دايره اشتباه نگيريد وتر مثل:3 نكته 

A

Bره�
د وتر

  
  .الزاويه وتر داردگويند، فقط مثلث قائمترين ضلع هر مثلثي را وتر نمي  بزرگ:4 نكته 

   الزاويه دو ضلع برابر داشته باشيم؟ث قائمآيا ممكن است در مثل :مثال 
ي الزاويهقائم «وتر ممكن است برابر باشند كه در آن صورت، مثلثِ  ولي دو ضلع غير،تواند دو وتر داشته باشد الزاويه نمي يك مثلث قائم

  .  درجه دارد45آيد كه دو ضلع برابر و دو زاويه به وجود مي» الساقينمتساوي
  . گويند ميباشد، مجذور يا مربع آن عدد توان دوم هر عدد را كه به معناي ضرب عدد در خودش مي ):مربع(مجذور 

   290 90 90                                        90مجذور 8100   25 5 5    5مجذور 25

/ / / /   20 8 0 8 0 8 0 )                               8/0مجذور 64 )   23 3 3 9
4 4 4 3مجذور 16

4  



 تعداد

                                   تعداد                   تعداد

 
 

  

  
  

   :؛ مثلاًشود  از ضرب استفاده مي،هاي يكسان نويسي جمع اعداد يا عبارت براي خلاصهكه در سال سوم ابتدايي آموختيم 
 

  

, , ( ) ( ) ( )
 

               
2 2 2 2 2 25 5 5 5 71 725 4 13 3 3 3 3 3 6 71 23 

 
/ / / , a a a a/ aa , x x ... x x n


            0 40 4 8 30 48 0 8 58 4   

 

xy xy xy , (a b( xy) (a) (a b) )(a b) b        8 8 23 2 28 8 2 3 

 
 219 ........................................................................................................ يادآوري توان  

 220 ....................................................................................وط به توانها و نكات مرب ويژگي 

 221 ...........................................................................پايه يادآوري ضرب و تقسيم اعداد هم 

 223 ..........................................................................................دار مشابه جمع اعداد توان 

 225 .....................................................................................توان ضرب و تقسيم اعداد هم 

 227 ..................................................................................................يك پايه و چند توان 

 229 ...................................................دار هاي توان تجزيه و تبديلات مفيد در ساده كردن عبارت 

 232 ...................... ................................دار به كمك عبارتي ديگر محاسبه مقدار يك عبارت توان 

 238 ..............................................................................ها ور و جذر و نكات مربوط به آنمجذ 

 242 .......................................................................ها جمع و تفريق و ضرب و تقسيم راديكال 

 243 ....................................................................................محاسبه جذر تا چند رقم اعشار 

 244 .................................................................................محاسبه محل فرود كمان راديكالي 

 245 .........................................................................نمايش اعداد راديكالي روي محور اعداد 

 

n مرتبه 



  
  
  
  
  

 220 توان و جذر :هفتمفصل 

 بهشت رياضي هشتم

 اند ضرب شده

2

2

2

33

72

36

18

9

 

 :كنيم  برابر، از توان استفاده ميهاي سي ضرب اعداد يكسان يا عبارتنوي  براي خلاصه:ها و نكات مربوط به توان  ويژگي*

تو�ن

پا�ه

شونهده تكر�ريال عدد

تعد�د

  


n

n

( ) ( ), , ( ) ( )

/ / / , aaaaa , xx.../ a xx


             

   





6 2

5

4

3

2 2 2 2 2 25 5 5 5 5 7 73 3 3 3 3 3

0 48 0 48 0 48

2 73

0 48
  

xy xy xy , (a b)(a( b)(a bxy) (a b) )      3 38 8 8 2 22 28  
  :شود  نيز از توان استفاده ميي اعداد براي نمايش تجزيه شده

    




  3 1 3 2

2 2 2 5 5 5
3
7

147000
147

7

2 3

49

5

7
1

147 00 70

              5

3
3
3 33

243
81
27 24

3

39
3
1

           3 2

72
36
18 729
3
1

2
2
2 2 33
3

     يا   

  

  :هاي زير توجه كنيد به مقايسه.  يا يك عبارت، بايد از پرانتز استفاده كنيم براي به توان رساندن يك كسر يا يك عدد منفي:1 نكته 

( ) 
  
  

4 2 2 2 2
5 55 5

2
       ولي         5  


4 2 22 2
5

2
5  

    
  رسيدهمخرج به توان ن

  
( ) ( )) ( )(      3 4 44 )           ولي           4 )   3 4 4 44  

  
                                                                                           منفي به توان نرسيده

  
( xy) ( xy) ( xy( xy) ) 3 6 6 x              ولي              66 y y yxy   36 6  

                                                                       x6به توان نرسيده   

  )شود توان يك، معمولاً نوشته نمي (. به توانِ يك، برابر است با خودش هر عدد:2 نكته 

/ x a, / , ( ) , x , yz, (a yz)       1 1 1 1 1 1318 17 4 2318 17 4 2 0 08 8  

 مرتبه 



  
  
  
  

 221 توان و جذر  :هفتمفصل  

 آموزش مفاهيم رياضي +ن كار و تمري

 زوج

 فرد

  : برابر است با خودش،د عدد يك به هر تواني برس:3 نكته 

/ x ab, , , , , ,       
2

73 3 5 62 0 2199 971 1 1 1 1 1 11 1 1 1 1 1 1  

  .)مفهوم است  بي (.به توان صفر برابر است با يك) غير از صفر( حاصل هر عدد :4 نكته 

, , ( ) , ( ) , x , ( x xy z)        
214 8015 4 12 4 1251 1 1 1 1 10 0 0 0 00  

  .)مفهوم است  و نيز صفر به توان عددي منفي بي0. (شود  صفر مي صفر به توان هر عدد مثبت برسد،:5 نكته 

/, , , ,    1
4

35 7 91 36289150 0 0 0 00 0 0 0 0  

  .»3آن عدد به توانِ «و مكعب يك عدد يعني » 2آن عدد به توانِ «يك عدد يعني ) مربع( مجذور :6 نكته 

  . را حساب كنيد2/0 و مكعب 5/0 اختلاف مجذور :مثال 

/ /
/

/
( / / ) ( / / / ) /

/
      

0 25 0 008
0 2 4 2

0 2500 5 0 5 0 2 0 2 0 2 0 242 0 008  5/0 مجذور – 2/0 مكعب  

  .عدد منفي به توان فرد، عددي منفي استهر عدد منفي به توان زوج، عددي مثبت و حاصل هر  حاصل :7 نكته 
( )                 ( ) ( ) ( x x)       4 376 40 4 010 013 81 11  

  
( )                 ( ) ( ) ( x x)      5 37 4 4 09009 03 243 11  

  )تر تر، حاصل كوچك هر چه توان بيش (.شوند تر مي  برسند، كوچك1تر از   اعداد بين صفر و يك، وقتي به توان عددي بيش:8 نكته 

/ / /
( ) ( ) ( ) ... , / / / / ... , ( ) ( ) ( ) ...           

0 25 0 125
2 3 4 2 3 4 2

0 0625
1 1 1 4 8 16
9 27 81 49 343 240

3 4

1

1 1 1 1 2 2 2 20 5 0 5 0 5 0 53 3 3 3 7 7 7 7  

پايه ضرب و تقسيم اعداد هم *









  

  

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( )

( )

  

  

1710 3 4

10 3 34

5 5 5
8 8 8
5 5 5
8 8 8

5
8
5
8

  
//

/

/

/ /









 

 

3520 15

2 1 50 5

6 4 6 4

6 4

4

6 64

6

4

  









 

  

11 7

11 11 7

1

7

8

4

17 17

17 17 17

17

7
17

1

  

  :كنيم ها را باهم جمع مي ها را نوشته و توان ي از پايهها باهم برابر باشند، يك در ضرب، وقتي پايه   

 y z y zx x x    
  :كنيم ها را از هم كم مي ها را نوشته و توان ها باهم برابر باشند، يكي از پايه در تقسيم، وقتي پايه  

 y z y zx x x   

 زوج

 فرد



 

 259 توان و جذر  :هفتمفصل  

 Mبار به توان 

            ميان نوبت دومآزمون     
  :تاريخ آزمون  :كلاس  :نام و نام خانوادگي

   دقيقه100: زمان  :نام دبير  : نام مدرسه

  

ف
دي
ر

  

  مبار  متن سؤال

A  

  .ي مناسب را علامت بزنيد در سؤالات زير، گزينه
   نادرست              درست     - 7و ديگري + 7 يكي ،باشد  داراي دو ريشه مي49  عدد - 1
2 - ( )  5 52    نادرست             درست                                                      2
   نادرست             درست                               . توالي نسبت به هم اولند دو عدد م- 3
   نادرست             درست   . محور تقارن دارد10 ده ضلعي منتظم، يك مركز تقارن و - 4

1  

B  

  .در جاهاي خالي، كلمه مناسب يا عدد مناسب قرار دهيد
  . برابر است با مجموع مجذورهاي دو ضلع ديگر.................الزاويه، مجذور   در هر مثلث قائم-1
ديگـر   بر شكل ديگر منطبق شود، آن دو شكل با يـك     ) تقارن و دوران و انتقال    (هاي هندسي      اگر شكلي با تبديل    -2

  . هستند................
  .گويند مي ................پذير باشد، عدد  تر از يك را كه فقط بر خودش و يك بخش  هر عدد طبيعي بزرگ-3
  .باشد  مي................ها، عدد   يكي از آن اگر مجموع دو عدد اول، يك عدد فرد باشد، حتماً-4

1  

C 

  .در سؤالات زير، گزينه مناسب را علامت بزنيد
   چند درجه است؟Âبا توجه به شكل مقابل، اندازه  - 1

  1( 15    
  2( 60  
  3( 55    
  4( 75  

   :هاي داخلي شكل مقابل، برابر است با  مجموع زاويه- 2
  1( 720    
  2( 360   
  3( 540    
  4( 900  

MMحاصل عبارت  - 3 M M M

n

(((...(a ) ) ) ...)  برابر است با :  

  1( M(a )5  2( Mna  

  3( nMa  4( Ma n  
  
  

5/1  

AB

C

5 40x+ 3 10x+

4x



  

 260 توان و جذر :هفتمفصل 

            ميان نوبت دومآزمون     
  :تاريخ آزمون  :كلاس  :نام و نام خانوادگي

   دقيقه100: زمان  :نام دبير  : نام مدرسه

  

ف
دي
ر

  

  مبار  متن سؤال

  .هاي مناسب در سمت چپ وصل كنيد هاي سمت راست را به پاسخ در جدول زير عبارت - 1
  :هاي ي فيثاغورس در مورد مثلث  رابطه-

 حاصل عبارت -  10 2 3 3   : برابر است با4

  :درجه باشد 180تر از  اويه آن بيشچندضلعي كه دست كم يك زهر  به - 

  .الساقين است متساوي
  .الزاويه است قائم

3  
4  
2  

  .چندضلعي محدب گويند
  .چندضلعي مقعر گويند

  

  

75/0  

  .دست آوريد هاي زير را به  حاصل عبارت- 2
      23 4 10 5 2  الف  (5

 
( ) ( )     8 12  ب  (30

 
...    21 24 27  ج  (57

 






1 12 33 2
2 12 45 3

 د  (

  

75/0  
  

5/0  
  
75/0  

  
1  

d در شكل مقابل - 3 || d  هاي  ي زاويه هاي داده شده، اندازه با توجه به اندازهنقطهÂ1 و Â2 و B̂دست   را به
ˆ    .آوريد ˆ ˆA , A , B  1 2  

d

d

A

B C

12

130

 

75/0  

D 

,.                                    دور عددهاي اول خط بكشيد- 4 , , , , ,51 31 81 21 41 61 71 
 

  
1  



  
 

  
  . كندگيري بهتر در آن مورد كمك مي و كافي در مورد هر چيزي به تصميمداشتن اطلاعات منظم، صحيح 

بسياري از تصميمات كلان و اساسي و مصوبات مهم كه به اداره امور يك . در مديريت جامعه، نقش آمار، نقشي بي بديل و حساس است
  . گيرد كه نشانگر اهميت علم آمار استها صورت مي شده و تجزيه و تحليل آنآوري شود، براساس اطلاعات جمع كشور مربوط مي

   .دهي، تحليل و تفسير اطلاعات است آوري، سازمانعلم جمع :علم آمار *
د يك خانواده مثلاً ميزان بارش سالانه در مناطق مختلف يا درآمد ماهانه افرا. ها همان اطلاعات مورد بررسي در علم آمار هستند  داده:ها داده

   . . . .ترم و   آموزان يك پايه در امتحان پايان هاي متوالي يا نمرات رياضي دانش صولات كشاورزي برداشت شده در ساليا وزن مح

o   263 ............................................................................علم آمار معرفي 

o 264 ..............................................................................اع نمودارهاانو 

o 268 .........................................ها در جدول ها و تنظيم داده بندي داده دسته 

o 271 .............................................................................ها   ميانگين داده 

o  273 .....................................................تكميل جدول و يافتن ميانگين كل 

o  275 .......................................................................................احتمال 

o 277 ...................................................................................اصل ضرب 

o 280 ....................................................محاسبه احتمال و نكات مربوط به آن 

 



  
  
  
  
  

 264 آمار و احتمال : هشتمفصل 

 بهشت رياضي هشتم

 )ايميله(نمودار ستوني
  نمودار خط شكسته

   نمودار تصويري
 اي  نمودار دايره

تر و به شكل ماندگارتر به مخاطب منتقل  ها كه اطلاعات موجود را با سرعت بيشهاي مناسب نمايش منظم داده يكي از روش:نمودار
  . هاست نمايد، رسم نمودار دادهتر مي ها را آسان و مقايسه دادهكندمي

  :هاانواع نمودار * 









  

   ها و محور عمودي را  محور افقي را به اسم يا عنوان دادهو خط شكسته معمولاً) اي ميله( براي رسم نمودارهاي ستوني  :1 نكته 
  . دهندها اختصاص ميدهبه تعداد يا مقدار عددي دا

  . شودهاي يكسان مناسب تقسيم مي، به فاصله)فراواني(ترين تعداد  چنين محور عمودي با توجه به بيش هم 
  ... ها و هايي از آن را در تابلوهاي اعلانات مدرسه، روزنامهركاربردترين نمودارهاست كه همه ما نمونه از پ):اي ميله(نمودار ستوني  

  . ايمكردهمشاهده 
هاي ترين تعدادها و نيز، داده ترين و بيش گيرد و با يك نگاه، كم مختلف به راحتي صورت ميهايمقايسه تعداد دادهتوسط اين نمودار،  

  . شوندتر از يك مقدار خاص به راحتي شناسايي مي تر يا بيش كم

   . نمودار ستوني اين اطلاعات را رسم كنيد،ك اداره باشدهاي زير مربوط به سطح رضايت مراجعه كنندگان ياگر داده :1مثال 
   نفر 47:  خيلي راضي         نفر 129:  راضي    نفر     145: متوسط       نفر 75: ناراضي             نفر9: خيلي ناراضي 

      
هشت .  را داشته باشد160نند ند و نزديك به آن ما يا عددي ر145باشد، پس محور عمودي بايد تا  مي145ترين عدد،  بيش
  .  مناسب اين محور است، تايي20ي فاصله
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  ريال�ض�
   :آموزان، آمارگيري و نتيجه به اين صورت گزارش شددر يك مدرسه درباره سطح تحصيل والدين دانش :2مثال 

   نفر 10: فوق ليسانس و بالاترنفر           12:         ليسانس  نفر18:            فوق ديپلم  نفر32:         ديپلم  نفر38: زير ديپلم 
  . نمودار ستوني مربوطه را رسم كنيد 

هشت .  را داشته باشد40ند و نزديك به آن مانند  يا عددي ر38باشد، پس محور عمودي بايد تا  مي38ترين عدد،  بيش
  .  تايي مناسب اين محور است5ي فاصله



  
  
  

 265 آمار و احتمال  : هشتمفصل  

 آموزش مفاهيم رياضي + كار و تمرين
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  . شودن تغييرات در يك ترتيب يا مدت مشخص، از نمودار خط شكسته استفاده مي براي نمايش ميزا:نمودار خط شكسته 
 ها را مشخص كرده و به ي بالاي ستونها، فقط نقطه ولي به جاي رسم ستون،كنيمبراي رسم اين نمودار، شبيه نمودار ستوني عمل مي 

  . كنيمصورت متوالي به هم وصل مي

   .ر خط شكسته رسم كنيد نمودابراي دو مثال زير، :مثال 
  ميزان رضايت مراجعه كنندگان) الف 

  خيلي ناراضي  9
  ناراضي  75
  متوسط  145
  راضي  129
  خيلي راضي  47

  
  سطح تحصيلات اوليا) ب 

  زيرديپلم  38
  ديپلم  32
  فوق ديپلم  18
  ليسانس  12
  فوق ليسانس و بالاتر  10

  
  

  



  
 

  
دانيد كه نقطه را با يك حرف بزرگ، خط را با يك حرف كوچك، مي. باشددر اين درس منظور از خط، همان خط راست مي :تذكر 

   . دهند نمايش مي،خط را با دو حرف كه يكي بزرگ و يكي كوچك، استخط را با دو حرف بزرگ و نيم پاره

F

K

�ا FKKFپاريالهخط Hbنه�مخط

b

H

  

o300 ........................................................دايره و عناصر مربوط به آن 

o 300.......................................دايره نسبت به هميك خط  و يك  يتوضع 

o 301 ...........................................ي مجهول  يا زاويه  خط يافتن اندازه پاره 

o 305 ...............................................ها و نكات مربوط به آن معرفي كمان 

o 306 ......................................................................ها  يادآوري زاويه 

o 308 ...........................................................ي آنزاويه مركزي و ويژگ 

o 309 ................................. و روش كليهاي مساوي تقسيم دايره به كمان 

o 311 ......................................زاويه محاطي و ويژگي و نكات مربوط به آن 

o 313 ........................................هاي مجهول ها و كمان يافتن اندازه زاويه 

o چندضلعي 318 ................................................................حاطيهاي م 

 



  
  
  
  
  

 300 هادايره :نهمفصل 

 بهشت رياضي هشتم

A

B C

D

E

J

O

G F

H
I

r

r

{2r

A

B C D EH d

معمولاً دايره را . باشد) شعاع(به يك اندازه ثابت ) نام مركز به(ها از يك نقطه ثابت آن مجموعه نقاطي از صفحه است كه فاصله :دايره*

,C(O :نويسنددهند؛ مثلاً مي نشان ميr و شعاع دايره را با O، مركز دايره را با Cبا حرف  r).  

r

r
r

r
rrr

r
r

r
r r

O

C

  
شمار شعاع دارد كه هر دايره بي.  شعاع نام دارد،يط دايره وصل كندخطي كه مركز دايره را به يكي از نقاط روي مح  پاره:شعاع دايره

  . ها با هم برابرندهمه آن
اندازه هر قطر دو برابر . كند، قطر نام دارد خطي كه از مركز دايره گذشته و دو نقطه از محيط دايره را به هم وصل مي  پاره:قطر دايره

  . نشان دادr2توان آن را با  شعاع است، پس مي
  .شمار قطر دارد كه همه با هم برابرند هر دايره بي

  
  

هر . شودخط با دو حرف بزرگ نمايش داده مي ديگر وصل كند، پس مانند پاره  يكخطي است كه دو نقطه از محيط دايره را به  پاره:وتر
  . اشندتوانند با هم برابر باشند يا نبشمار وتر دارد كه ميدايره بي

  . ترين وتر دايره همان قطر است گذرد، پس بزرگترين وتر دايره، از مركز دايره مي  بزرگ:1 نكته

     . وتر روي آن ايجاد كنيد5يك دايره رسم كرده و  :مثال 
   EF و DH و JG و BC و AI: نام وترها

  

  . محيط دايرهروي  مركز دايره است نه  چون يك سر آن روي،تواند وتر باشدگاه نمي شعاع دايره هيچ:2 نكته 

  . ترين فاصله استگر كوتاه ي عمودي است كه بياني يك نقطه از خط، همان فاصله منظور از فاصله:3 نكته 
  .باشد ميd از خط Aي  ي نقطه گر فاصله  بيانAH پاره خط اندازههاي شكل زير، مثلاً از بين پاره خط

  
  
  
  

 ره نسبت به هموضعيت يك خط و يك داي*






   

 . نقطه مشترك دارند2خط و دايره: متداخل-1
  . نقطه مشترك دارند1خط و دايره :  مماس-2
  .خط و دايره نقطه مشتركي ندارند: تخارج م-3



 

             دومنوبتآزمون     
  :تاريخ آزمون  :كلاس  :نام و نام خانوادگي

   دقيقه110: زمان  :نام دبير  : نام مدرسه

  

ف
دي
ر

  

  بارم  متن سؤال

A  

  .درستي يا نادرستي جملات زير را مشخص كنيد
  . برابر شعاع دايره باشد، خط و دايره دو نقطه مشترك دارندdي مركز دايره تا خط    اگر فاصله- 1

   نادرست             درست   
   نادرست             ت درس  . گويند ترين داده، دامنه تغييرات مي ترين و بيش  به فاصله بين كم- 2
x عبارات - 3  x و 5  5هاي معادله   پاسخx 2    نادرست             درست   .  هستند25
   نادرست             درست   .  يك عدد اول است91 عدد - 4

1  

B  

  .عدد مناسب قرار دهيددر جاهاي خالي، كلمه يا 
  .كنيم  باز مي.................ي  اندازه ي پرگار را به  كمان مساوي، دهانه6 براي تقسيم دايره به -1
  . درجه است................هاي داخلي هشت ضلعي منتظم   مجموع زاويه-2
  .باشد مي............... .هاي همه پيشامدهاي متفاوت در يك آزمايش تصادفي برابر با   مجموع احتمال-3

75/0  

C 

  .در سؤالات زير، گزينه مناسب را علامت بزنيد
  شوند؟  قسمت چند شاخه مي8پس از طي . شوند هاي يك درخت در حال رشد به هر قسمت كه برسند، دو شاخه مي شاخه - 1

  1( 32  2( 64  
  3( 128  4( 256  

aي  هاي زير رابطه يك از شكل  در كدام- 2 b c 
 درست است؟   

  1( 
a b

c  2 (
a b

c  

  3 (

a

b

c

  4( 

a

b

c

  

5/0  

  .هاي مناسب در سمت چپ وصل كنيد هاي سمت راست را به پاسخ در جدول زير عبارت - 1
   مربع وتر برابر است با مجموعِ-

  :هايش شعاع دايره باشند اي كه رأس آن روي مركز دايره و ضلع  زاويه-

  مربعات دو ضلع ديگر
  لع ديگرمكعبات دو ض

  زاويه مركزي
  زاويه محاطي

  

  

5/0  D 

  .دست آوريد و در صورت امكان ساده كنيد هاي زير را به  حاصل عبارت- 2
      6 2 2 8 2  الف (4

 
                

3 5 1
8 12  ب (6
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